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Decizii ale Consiliului  
de Administraţie al Comisiei  
Naţionale a Pieţei Financiare

Lecţia pe care trebuie  
să o învăţăm

Construcţiile salvează PIB-ul 
Republicii Moldova

Prin prezenta, având în 
vedere circumstanţele la 
originea cărora se află un 
cumul de factori asociaţi 
crizei sanitare, cu impact 
socio-economic, Comisia 
Naţională a Pieţei Financiare 
sensibilizează atenţia 
factorilor decizionali – 
participanţi profesionişti 
ai pieţei de creditare 
nebancară, asupra 
următoarelor.

În primul rând, autoritatea de su-
praveghere non-bancară face apel la 
bună-credinţă, discernământ şi so-
lidaritate în imperativul conjugării 
eforturilor pieţei pentru a răspunde 
la iniţiativele autorităţilor statului 
privind măsurile complexe de com-
batere şi atenuare a efectelor crizei 
pandemice – în cazul OCN, raportul 
acestora cu beneficiarii de credite 
nebancare/leasing financiar (persoa-
ne fizice şi/sau juridice).

În al doilea rând, CNPF îndeam-
nă fondatorii şi administratorii 
OCN să manifeste toleranţă în re-
laţiile cu debitorii datornici, să se 
abţină în perioada stării de urgenţă 
în a exercita presiuni (prin diverse 
şi excesive metode) asupra cetăţe-
nilor care se află în imposibilitate 
financiară de a-şi onora obligaţiile 
contractuale.

În susţinerea celor evocate, CNPF 
solicită OCN organizarea cât mai 
curând posibil a implementării efec-
tive a prevederilor Hotărârii nr. 13/5 
din 24.03.2020 privind unele măsuri 
de atenuare a efectelor crizei epide-
miologice.

Astfel, aplicarea înlesnirilor la 
plată (anularea penalităţilor şi/sau 
a dobânzilor de întârziere) pentru 
creditele nebancare/leasingul fi-
nanciar existent, se efectuează în 
cazul în care nu sunt achitate de 
către debitor/locatar plăţile conform 
graficului în perioada 17.03.2020 
– 30.06.2020. În acest sens, OCN 
vor menţine în perioada de până la 
30.06.2020 provizioanele pentru 
pierderi la activele respective, co-
respunzător clasificării la situaţia 
din 17 martie curent.

Prelungirea/renegocierea con-
tractelor de credit/leasing finan-
ciar aferente plăţilor neachitate de 

beneficiari în perioada 17.03.2020 
– 30.06.2020, prezumă. Operarea 
modificărilor în privinţa termenelor 
de scadenţă a plăţilor – în perioada 
până la 31.08.2020 – se va efectua 
prin intermediul acordurilor bilate-
rale sau deciziilor unilaterale care 
nu măresc obligaţia pecuniară a de-
bitorului/locatarului. A se reţine, că 
modificarea contractelor de rigoare 
nu va rezulta cu (re)clasificarea cre-
ditelor/leasingului financiar printr-o 
definire a acestora într-o categorie, 
una mai severă.

Diminuarea dobânzilor anuale 
efective aferente perioadei 17.03.2020 
– 31.05.2020, urmează a fi însoţită 
regulamentar de proceduri aferente 
evaluării şi gestionării pe măsură a 
riscurilor adiţionale. Astfel, în cazul 
reducerii dobânzilor anuale efective 
(cu cel puţin 5 puncte procentuale) 
şi neaplicării penalităţilor sau do-
bânzilor de întârziere corespunzător 
perioadei enunţate, va permite OCN 
să menţină provizioanele pentru 
pierderi la creditele respective acor-
date, potrivit clasificării efectuate 
la situaţia din 17.03.2020, pentru un 
termen de până la 31.12.2020.

Corespunzător Hotărârii CNPF no-
minalizate (nr. 13/5 din 24.03.2020), 
este necesar de avut în vedere că la 
determinarea stării de expirare a cre-
ditelor ajustate, în cazul raportării la 
biroul istoriilor de credit, urmează a 
se călăuzi de circumstanţele ce deri-
vă din acţiunile OCN întreprinse în 

perioada de gestionare a situaţiei de 
criză. Adiţional speţei, specificăm că 
derogările stipulate în decizia CNPF 
nu sunt aplicabile în cazul creditelor 
acordate debitorilor după 17.03.2020, 
respectiv actul normativ prenotat nu 
vizează subiectul clasificării credi-
telor acordate debitorilor în categorii 
mai favorabile, decât cele existente 
la data de 17 martie curent.

În această ordine de idei, Comi-
sia Naţională a Pieţei Financiare 
reiterează relevanţa şi oportunitatea 
acceptării de către organizaţiile de 
creditare nebancară a unei abordări 
individuale – în raport cu fiecare 
beneficiar de servicii financiare 
prestate – acordării de facilităţi/în-
lesniri, prin neaplicarea penalităţilor 
sau a dobânzilor de întârziere şi o 
eventuală prelungire/renegociere a 
contractelor respective aferente plă-
ţilor neachitate atât de către benefi-
ciari persoane fizice, cât şi juridice 
în perioada declarată drept stare de 
urgenţă.

În contextul celor sesizate, auto-
ritatea de supraveghere non-bancară 
rezumă prin a încuraja, în spirit de 
consens societal, o comunicare şi o 
conduită decentă în procesul de in-
termediere financiară între creditori 
şi debitori, relaţiile fiind redimensio-
nate pe încredere şi responsabilitate 
reciprocă.

Notă: informaţiile adiţionale 
speţei pot fi vizualizate la  

https://www.cnpf.md/ro/decisions

Solidaritate  
şi consens societal
Apelul Comisiei Naţionale a Pieţei Financiare 
către organizaţiile de creditare nebancară

În atenţia societăţilor pe acţiuni, 
participanţilor profesionişti  

ai pieţei financiare nebancare, 
abonaţilor şi cititorilor!

În	 legătură	cu	situaţia	dificilă	din	 ţară	din	cauza	amenin-
ţării	 cu	 răspândirea	 noului	 tip	 de	 coronavirus	 (COVID-19),	
IP	Ziarul	Capital	Market	 informează	că	versiunea	 tipărită	a	
ziarului	va	fi	disponibilă	în	principal,	doar	pentru	abonaţi.	Cei-
lalţi	cititori	pot	procura	versiunea	electronică	a	ziarului	sau,	la	
încheierea	perioadei	de	carantină,	vor	putea	cumpăra	versiu-
nea	tipărită	la	redacţia	IP	Capital	Market.

De	 asemenea,	 publicaţia	 aminteşte	 că	 pentru	 a	 reduce	
riscul	de	infecţie,	IP	Capital	Market	solicită	prezentarea	ma-
terialelor	pentru	publicare	prin	intermediul	poştei	electronice	
şi	efectuarea	plăţilor	fără	numerar.

Scrisorile	şi	documentele	destinate	redacţiei	pot	fi	lăsate	
la	Serviciul	pază	al	CNPF	(intrare	din	bd.	Ştefan	cel	Mare	şi	
Sfânt,	77).

Informaţii suplimentare pot fi obţinute  
la nr. de telefon: 022 22 77 58 şi 069 66 67 16.
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Decizii ale Consiliului de Administraţie  
al Comisiei Naţionale a Pieţei Financiare
În cadrul şedinţei ordinare din 27 martie 
2020, Consiliul de Administraţie al Comisiei 
Naţionale a Pieţei Financiare (CNPF), potrivit 
competenţelor conferite de legea-cadru, a 
aprobat decizii aferente pieţei financiare 
nebancare, mai cu seamă:
I. RegLeMeNtARe
•	 În	 contextul	 stării	 de	 urgenţă,	 potrivit	 Dispoziţiilor	

Comisiei	 pentru	Situaţii	Excepţionale,	CNPF	a	dispus	
participanţilor	 pieţei	 de	 capital	 următoarele.	 Astfel,	
emitenţii	 de	 valori	 mobiliare,	 urmează	 să	 organizeze	
dezvăluirea	 informaţiei,	prin	publicarea	şi	prezentarea	
raportului	 anual	 aferent	 perioadei	 de	 gestiune	 2019,	
până	în	data	de	29	mai	2020.	În	acelaşi	timp,	adunarea	
generală	 anuală	 a	 acţionarilor	 în	 2020	 se	 va	 efectua	
în	cel	mult	două	 luni	ulterioare	datei	de	29.05.2020	–	
dată	prescrisă	pentru	prezentarea	situaţiilor	financiare	
pentru	anul	2019	–	sau,	în	caz	de	revizuire	a	acesteia,	
a	oricărei	alte	date,	stabilite	de	Comisia	pentru	Situaţii	
Excepţionale;
•	Modificarea	Hotărârii	CNPF	nr.	57/13	din	28.12.2018,	

prin	care	se	urmăreşte	ajustarea	unor	termeni	şi	detalii	
privind	Baza	 tehnică	de	calcul	aferentă	datelor	 statis-
tice,	 necesare	 calculului	 primei	 de	 asigurare	 şi	 coefi-
cienţilor	 de	 rectificare	 aferenţi	 asigurării	 obligatorii	 de	
răspundere	civilă	auto	internă	şi	externă.
II. AutoRIzARe
•	Avizarea	numirii	dnei	Popescu	Marina	în	funcţie	de	

contabil-şef	al	BAR	„PRACTIC-ASIG”	SRL;
•	Efectuarea	înscrierilor	în	Registrul	de	stat	al	valori-

lor	mobiliare	privind	 radierea	valorilor	mobiliare	emise	
anterior	de	nouă	societăţi	pe	acţiuni,	urmare	a	lichidării	
şi	radierii	acestora	din	Registrul	de	stat	al	persoanelor	
juridice;
•	Exprimarea	acordului	pentru	desemnarea	dlui	Mihail	

Pocnea	în	funcţia	de	director	administrativ	al	CA	„GE-
NERAL	ASIGURĂRI”	SA,	până	 la	apariţia	 situaţiei	 de	
incompatibilitate	prevăzute	de	cadrul	normativ;
•	Exprimarea	acordului	pentru	desemnarea	doamne-

lor	Diana	Chiriac	şi	Lia	Coica	şi	a	dlui	Alexandru	Jigău	
în	calitate	de	membri	ai	Comisiei	de	Cenzori	a	CA	„GA-
RANŢIE”	SA,	până	la	apariţia	situaţiei	de	incompatibili-
tate	prevăzute	de	cadrul	normativ.
II. SuPRAvegheRe
•	 Abrogarea	 Ordonanţei	 CNPF	 nr.	 52/2-O	 din	

04.11.2019	privind	auditul	de	conformitate	–	în	scop	de	
supraveghere-,	motivul	 constituind	 circumstanţele	 ne-
faste	generate	de	criza	sanitară,	 implicit	de	premisele	
unei	crize	economice	şi	financiare;

•	Modificarea	Hotărârii	CNPF	nr.	14/1/2017	cu	privire	
la	 retragerea	 licenţei	Companiei	de	Asigurări	de	Viaţă	
„SIGUR-ASIGUR”	SA,	prin	majorarea	cu	12	luni	a	ter-
menului	transferului	în	totalitate	a	portofoliului	deţinut.
Iv. ReCoMANDARe
Printr-o	 circulară,	 CNPF,	 având	 în	 vedere	 contextul	

unei	 crize	de	proporţii	 (pandemice,	 economice,	 finan-
ciare),	a	 recomandat	companiilor	de	asigurări,	 cu	 titlu	
provizoriu,	ajustarea	reglementărilor	interne	în	materie	
de	gestionare	a	daunelor,	mai	cu	seamă:
–	utilizarea	opţiunii	de	Call	Center	şi	facilitarea	lucrului	

la	distanţă	întru	evitarea	oricărei	forme	de	contact	fizic;
–	 utilizarea	 mijloacelor	 digitale	 pentru	 constatarea	

dau	nelor;
–	utilizarea	formularelor	ce	vor	putea	fi	transmise	ex-

clusiv	online;
–	în	procesul	de	instrumentare	a	dosarelor	de	daună,	

care	necesită	documente	în	format	fizic	–	utilizarea	ex-
clusiv	a	modalităţii	de	transmitere	a	acestora	prin	inter-
mediul	serviciilor	poştale	şi/sau	curierat;
–	păstrarea	doar	a	personalului	esenţial	şi	necesar	a	fi	

antrenat	în	activităţile	operaţionale;
–	în	eventualitatea	“contactului”	fizic,	sporirea	măsuri-

lor	de	igienă	în	toate	spaţiile,	astfel	încât	toate	unităţile	
antrenate	 în	procesul	de	 instrumentare	a	daunelor	să	
fie	dezinfectate	constant,	iar	angajaţii	şi	clienţii	să	res-
pecte	normele	de	igienă	corespunzătoare;
–	utilizarea	mijloacelor	electronice	de	plată;
–	depunerea	tuturor	eforturilor	pentru	ca	măsurile	de	

urgenţă	instituite	să	nu	afecteze	comunicarea	cu	clienţii,	
iar	persoanele	prejudiciate	sunt	încurajate	să	respecte	
toate	măsurile	de	protecţie	şi	să	utilizeze	comunicarea	
electronică.

* * *
În	contextul	eforturilor	autorităţilor	statului	şi	instituţiilor	

de	resort,	Comisia	Naţională	a	Pieţei	Financiare	face	apel	
către	 toţi	participanţii	profesionişti	a	pieţei	non-bancare	
la	 coeziune	 şi	 conformare	 deciziilor	 şi	 recomandărilor	
autorităţii	de	supraveghere	în	crearea	condiţiilor	favora-
bile	pentru	activităţile	operaţionale,	manifestând	în	acest	
sens	spirit	civic	pro-activ,	înţelegere,	receptivitate	şi	soli-
daritate	cu	cetăţenii,	prin	crearea	unor	condiţii	prielnice,	
respectiv	urgentând	renegocierea	clauzelor	contractuale	
în	raporturile	cu	beneficiarii	de	servicii	prestate.
În	 această	 ordine	 de	 idei,	 CNPF	 îndeamnă	 partici-

panţii	 pieţei	 nebancare,	 mai	 cu	 seamă	 organizaţiile	
de	 creditare	 nebancară,	 să	 stabilească	 o	 comunicare	
informativă	şi	explicativă	cu	toţi	debitorii	întru	identifica-
rea	tuturor	aspectelor	ce	ţin	de	relaxarea	condiţiilor	de	
deservire	a	împrumuturilor.

Legi din domeniul social,  
adoptate de la începutul 
anului curent
De la începutul sesiunii de primăvară-vară a 
Parlamentului au fost adoptate mai multe legi din 
domeniile protecţiei sociale şi sănătăţii, educaţiei şi 
culturii, drepturilor omului etc.
Printre	cele	mai	importante	este	proiectul	de	lege	privind	indexarea	

tuturor	pensiilor	de	două	ori	pe	an	–	la	1	aprilie	şi	la	1	octombrie.
Potrivit	modificărilor	 la	Legea	cu	privire	 la	asigurarea	obligatorie	de	

asistenţă	medicală,	ambii	părinţi,	 inclusiv	cei	adoptivi,	care	cresc	cel	
puţin	patru	copii,	vor	beneficia	de	statut	de	persoană	asigurată.
În	premieră,	 institutul	 custodiei	 va	fi	 reglementat	de	 legislaţia	naţio-

nală.	Un	proiect	 de	 lege	pentru	modificarea	unor	acte	normative,	 în	
scopul	consolidării	sistemului	de	protecţie	a	copiilor	a	fost	aprobat	de	
către	deputaţi,	în	prima	lectură.
Au	 fost	aprobate	modificări	de	 transpunere	 în	 legislaţia	naţională	a	
prevederilor	Convenţiei	de	la	Istanbul,	în	prima	lectură.	Astfel,	Ordinul	
de	restricţie	de	urgenţă,	prin	care	sunt	aplicate	măsuri	de	protecţie	pen-
tru	înlăturarea	agresorului	din	locuinţa	familiei	vor	oferi	siguranţă	victi-
mei	şi	membrilor	familiei,	atât	în	locuinţa	lor,	cât	şi	în	afara	acesteia.
Prestatorii	de	servicii	medicale	şi	farmaceutice	au	fost	obligaţi	să	pu-

blice	pe	paginile	lor	web	oficiale	informaţiile	privind	distribuţia	şi	cheltu-
ielile	pentru	prestarea	serviciilor	medicale	şi	farmaceutice	din	fondurile	
asigurării	obligatorii	de	asistenţă	medicală.
Parlamentul	a	legiferat	consolidarea	măsurilor	de	profilaxie,	preveni-

re	sau	combatere	a	bolilor	epidemice,	prin	modificarea	Codului	penal,	
Codului	contravenţional,	Legii	privind	supravegherea	de	stat	a	sănătăţii	
publice.
A	 fost	decisă	celebrarea	celor	30	de	ani	de	activitate	a	 femeilor	 în	

Parlamentul	Republicii	Moldova.	Potrivit	Hotărârii,	 adoptate	 în	 unani-
mitate	de	deputaţi,	o	lună	calendaristică	care	va	urma	din	ziua	intrării	
în	vigoare	a	acesteia,	va	fi	dedicată	marcării	celor	trei	decenii	de	par-
lamentarism	al	femeilor.
Conform	 unei	 legi	 de	 modificare	 a	 Regulamentului	 Parlamentului,	

cooperarea	 dintre	 Parlament	 şi	 societatea	 civilă	 va	 fi	 consolidată	 în	
următoarele	 forme:	 consultare	 permanentă,	 întruniri,	 audieri	 publice,	
creşterea	funcţionalităţilor	site-ului	oficial	al	instituţiei	etc.
Autorul	monumentului	de	for	public	va	fi	selectat	prin	concurs.	Parla-
mentul	a	aprobat	un	proiect	de	modificare	a	legislaţiei,	potrivit	căruia	
concursul	urmează	a	fi	organizat	în	baza	unui	regulament-cadru,	ela-
borat	şi	aprobat	de	Guvern.
Totodată,	 în	contextul	stării	de	urgenţă	 instituită	prin	Hotărârea	Par-
lamentului	la	17	martie	anul	curent,	Guvernul	şi-a	asumat,	pe	1	aprilie,	
răspunderea	 pentru	modificarea	mai	multor	 acte	 legislative	 care	 au	
drept	scop	instituirea	unor	măsuri	suplimentare	de	susţinere	a	cetăţe-
nilor	şi	a	activităţii	de	întreprinzător	în	perioada	stării	de	urgenţă.	Astfel	
urmează	să	fie	majorat	ajutorul	de	şomaj,	 iar	 suma	minimă	va	fi	de	
2775	 lei.	 De	 asemenea,	 sunt	 extinse	 categoriile	 de	 persoane	 bene-
ficiare	ale	ajutorului	de	şomaj	pentru	persoanele	ce	se	 înregistrează	
în	calitate	de	şomeri,	dar	care	nu	corespund	criteriilor	de	acordare	a	
ajutorului	de	şomaj.
De	 asemenea,	 proiectul	 prevede	 subvenţionarea	 cheltuielilor	 lega-

te	de	achitarea	salariului/indemnizaţiei	 în	cazul	şomajului	 tehnic	sau	
staţio	nării,	100%/60%	impozite	şi	contribuţii	aferente	salariilor/indemni-
zaţiilor	achitate,	în	dependenţă	de	motivul	sistării	activităţii.
Titularii	de	patentă	care	şi-au	sistat	activitatea	 în	perioada	stării	de	
urgenţă	 vor	 fi	 scutiţi	 de	 plata	 pentru	 patentă.	 De	 asemenea,	 pentru	
această	categorie,	pentru	persoanele	care	practică	activitate	indepen-
dentă,	întreprinzătorii	individuali	care	şi-au	sistat	activitatea	în	perioada	
stării	de	urgenţă,	vor	fi	restituite	contribuţiile	sociale	în	sumă	fixă.
Pentru	sectorul	HORECA	se	prevede	reducerea	cotei	TVA	de	la	20%	

la	15%.
Totodată,	 s-a	 decis	majorarea	 venitului	minim	 lunar	 pentru	 familiile	
defavorizate	până	la	1300	lei	pe	perioada	stării	de	urgenţă	şi	majorarea	
cuantumului	venitului	lunar	minim	garantat	pentru	fiecare	copil	până	la	
975	lei.

Direcţia generală comunicare şi relaţii publice  
a Parlamentului Republicii Moldova

În atenţia, 
acţionariatului  
şi managementului 
companiilor de asigurări
Prin prezenta, Comisia Naţională  
a Pieţei Financiare (CNPF), având  
în vedere consecinţele nefaste generate  
de criza pandemică (COVID-19), 
intervine cu următoarele.

Susţinând în continuare imperativul reformării/
revigorării pieţei de asigurări, respectiv pledând 
pentru consolidarea capacităţilor financiare ale 
companiilor, inclusiv prin infuzie de capital, în con-
diţiile deteriorării indicatorilor financiari, CNPF 
atrage atenţia acţionariatului şi administratorilor 
asupra inoportunităţii/nejustificării (re)distribuirii 
mijloacelor disponibile sub formă de dividende.

În această ordine de idei, autoritatea de suprave-
ghere stăruie asupra implementării de către fiecare 
asigurător a unui plan complex de măsuri anti-criză 
aferent speţei.

Cu respect,
Valeriu CHIŢAN,

PREŞEDINTE
Nr. 04-1064 din 07.04.2020

În atenţia, fondatorilor 
şi administratorilor 
organizaţiilor de 
creditare nebancară
Prin prezenta, Comisia Naţională  
a Pieţei Financiare (CNPF), având  
în vedere consecinţele nefaste generate  
de criza pandemică (COVID-19), 
intervine cu următoarele.

Reiterând opţiunea referitor la necesitatea fo-
cusării organizaţiilor de creditare nebancară spre 
revizuirea prevederilor contractuale în privinţa 
termenului de scadenţă a plăţilor şi acordării de 
facilităţi/înlesniri debitorilor, prin neaplicarea 
penalităţilor sau a dobânzilor de întârziere, re-
spectiv susţinerea unor politici flexibile/tolerante 
în raport cu beneficiarii de produse non-bancare, 
CNPF recomandă decidenţilor din cadrul organi-
zaţiilor de creditare nebancară de a exclude faptul 
distribuirii dividendelor şi alte forme de distribu-
ire a capitalului.

Cu respect,
Valeriu CHIŢAN,

PREŞEDINTE
Nr. 05-1063 din 07.04.2020
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Recesiunea provocată de 
pandemia de coronavirus va fi 
„mult mai gravă” decât criza 
financiară globală de acum 
un deceniu. Lumea, dar şi 
afacerile, vor fi altele, după 
ce învingem virusul. O spun 
oamenii de afaceri, analiştii, 
dar şi oamenii politici. Efectele 
deja se resimt, chiar dacă 
suntem departe de vârful 
pandemiei, iar prognozele care 
se fac nu sunt decât relative 
într-o lume bântuită de 
incertitudine.

Este evident că Republica Moldova, 
care are o economie mică şi deschisă, 
nu este imună la criză şi un nou val 
al crizei mondiale o va afecta. Pro-
gnozele sunt din cele mai pesimiste. 
Va fi recesiunea într-adevăr mult mai 
gravă decât cea din 2008-2009?

Criza din 2008-2009 a urmat exact 
la un deceniu după cea din 1998- 
1999. A fost al doilea val provocat de 
criza creditelor imobiliare în SUA şi 
datoriile enorme ce au zguduit une-
le economii din Europa. Exporturile 
moldoveneşti au scăzut cu aproape 
19,1 la sută, în timp ce importurile 
au avut o cădere şi mai dramatică, 
cu 37,1 la sută în 2009 faţă de anul 
precedent. Produsul Intern Brut „a 
pierdut” 2,5 miliarde de lei. Prinşi 
în lupta grea pentru supravieţuire, 
agenţii economici şi populaţia au 
devenit mai reticenţi în gestionarea 
banilor, investiţiile în capital fix s-au 
redus cu 35 la sută. Criza economică 
a dus la o scădere dramatică a inves-
tiţiilor străine în 2009, de peste cinci 
ori faţă de anul precedent, până la cel 
mai jos nivel din ultimii cinci ani – 
de 128 milioane dolari, se constata în 
Raportul global al investiţiilor 2011 
al Conferinţei ONU pentru Comerţ 
şi Dezvoltare. Investiţiile străine di-
recte nete (intrările minus ieşirile 
de capital) în economia naţională au 
scăzut de la 707,57 milioane de do-
lari SUA în 2008 la 127,84 milioane 
în 2009.

Investitorii care au avut probleme 
în ţările lor au renunţat la planurile de 
expansiune pe piaţa moldovenească, 
vărsările în capitalul social s-au re-
dus cu 64,3 la sută, iar participaţiile 
la capital au scăzut de 2,3 ori faţă de 
anul precedent.

Deşi în 2009, numărul întreprin-
derilor mici şi mijlocii din Moldova 
a crescut cu peste şase la sută faţă de 
2008, profitul acestora a scăzut de 
aproape 2,5 ori, iar numărul angaja-
ţilor – cu circa 30 mii.

Economia a revenit relativ rapid 
la nivelul dinaintea crizei, unele do-
menii ca exporturile – peste un an, 
investiţiile în active imobilizate au 
atins nivelul din 2008 abia peste cinci 
ani.

Prin ce se deosebeşte recesiunea 
provocată de pandemie de criza din 
2008-2009? Efortul de a depăşi re-
cesiunea, depus atunci de Guvern 
şi companii a fost enorm, însă pro-
ducţia nu a fost oprită. A fost o luptă 
pentru existenţă, medical vorbind, 
fără a „interna” economia aflată în 
suferinţă.

Recesiunea provocată de pande-
mie este însă fără precedent. Eco-

nomia s-a oprit. Multe întreprinderi 
sunt puse sub lacăt. Preşedintele Igor 
Dodon a declarat în cadrul emisiunii 
online „Preşedintele răspunde” că 
„pe durata stării de urgenţă în ţară, 
când multe întreprinderi nu funcţio-
nează, declinul economic va ajunge 
la 10-15%. Dar, în general, pentru 
anul acesta nu aşteptăm o asemenea 
încetinire a dezvoltării economice a 
Moldovei şi credem că aceasta nu va 
depăşi 3-5%”. Potrivit şefului statu-
lui, Guvernul deocamdată se ghidea-
ză de trei prognoze, potrivit cărora 
deficitul bugetului în 2020 ar putea 
constitui 5-7-8 miliarde lei.

„Având în vedere că nu se cunoaşte 
cât vor dura restricţiile şi cum va evo-
lua pandemia în perioadele imediat 
următoare, nu putem cuantifica cu 
exactitate acceptabilă impactul eco-
nomic al pandemiei, însă ne putem 
aştepta la un şoc chiar mai puternic 
faţă de criza din 2009, iar PIB-ul ar 
putea scădea chiar şi cu circa 10% 
numai în 2020”, apreciază experţii 
Centrului Analitic Independent „Ex-
pert-Grup”. Alţi economişti lansează 
prognoze şi mai pesimiste, care arată 
o scădere de până la 30 la sută.

Aşadar, spre deosebire de criza 
din 2008-2009, economia va trebui 
repornită. Cât va dura relansarea, un 
an, doi sau mai mulţi, este greu de 
prognozat odată ce nu se vede sfâr-
şitul pandemiei, iar unii specialişti 
vorbesc despre al doilea val al aces-
teia. Cel mai probabil primii care 
îşi vor repune pe roate afacerea vor 
fi companiile mari, cu o capacitate 
financiară mai puternică, cu un ma-
nagement mai performant, dar şi cei 
care s-au reorientat în aceste vremuri 
de restrişte.

Guvernul a venit cu un pachet de 
susţinere a întreprinderilor şi ce-
tăţenilor. Cabinetul Chicu a decis 
subvenţionarea integrală din bugetul 
public a impozitelor salariale în cazul 
angajaţilor, activitatea cărora a fost 
sistată, urmare a deciziilor în cadrul 
stării de urgenţă. Pentru angajaţii 
agenţilor economici afectaţi indirect 
vor fi recuperate 60% din impozitele 
salariale. Pe durata stării de urgenţă 
vor beneficia de ajutor de şomaj în 
mărime de 2775 de lei toţi cei care 
se vor adresa la Agenţia Naţională 
Pentru Ocuparea Forţei de Muncă. A 
fost decisă reducerea cotei TVA pen-
tru întreprinderile care activează în 
industria HoReCa de la 20% la 15%. 
Au fost operate modificări în admi-
nistrarea taxelor prin comprimarea a 
6 taxe separate în 3.

Se află în curs de elaborare şi alte 
acţiuni de susţinere a agenţilor eco-
nomici pe timp de criză. Nu vor fi 
lăsate la nevoie nici IMM-urile, care 
au cel mai mult de suferit în urma 
sistării activităţii. Există programe 
în derulare, dar şi ajutorul extern 
anunţat va fi orientat spre depăşirea 
recesiunii.

Însă, este clar că vor fi pierderi. 
Criza va face o „selecţie naturală” în 
sectorul privat, lăsând în viaţă acele 
companii care au avut manageri mai 
abili, care au reuşit să-şi restructu-
reze la timp operaţiunile, care şi-au 
făcut curăţenie în propria ogradă. În 
aprilie 2019, ziarul „Capital Market” 
scria despre o nouă eventuală criză şi 
se întreba în ce măsură sunt pregătite 

companiile de aceasta. Dacă, pentru 
orice eventualitate, au un plan anti-
criză. Este greu de presupus că pe 
fondul euforiei creşterilor din ultimii 
ani, cineva se gândea că va veni o 
nouă recesiune.

Recesiunea ce va urma va fi o nouă 
lecţie pentru economie, în general, şi 
business, în particular. Vom învăţa 
această lecţie înainte de a da peste 
noi o nouă criză?

Are deplină dreptate premierul Ion 
Chicu când afirmă că actuala peri-
oadă de suspendare a activităţilor 
economice din Republica Moldova 
va schimba mult conceptul de a face 
business, acesta urmând să pună mai 
mult accentul pe tehnologiile infor-
maţionale, pe lucrul de la distanţă şi 
pe livrările online. „Noi la situaţia de 
până în 1 martie 2020 nu mai revenim 
niciodată. Se vor schimba abordările, 
se vor schimba modelele de business, 
orânduirea, dacă doriţi, şi ordinea se 
va schimba”, a declarat prim-minis-
trul în cadrul emisiunii „Moldova în 
direct” de la postul public de televi-
ziune.

Şi mulţi antreprenori s-au reorien-
tat. În primul rând cei din IT, mulţi 
dintre care şi până acum lucrau de la 
distanţă, iar pe timp de criză între-
gul domeniu s-a mutat la domiciliu. 
Vânzările online au crescut cu 50% 
în perioada de carantină. Antrepre-
norii locali îşi pot vinde produsele 
şi serviciile pe o nouă piaţă online – 
„Iarmarocul IMM-urilor”. Platforma 
a fost deschisă la iniţiativa Ministe-
rului Economiei şi Infrastructurii de 
către Organizaţia pentru Dezvolta-
rea Sectorului Întreprinderilor Mici 
şi Mijlocii. În doar câteva zile de la 
deschidere, în grupul „Iarmarocul 
IMM-urilor” s-au înscris peste două 
mii de antreprenori din toată ţara. Pe 
reţelele de socializare au apărut mai 
multe grupuri gen „IMM vs Corona”, 
„Sprijinim producătorii locali în timp 
de Criză”, „Susţinem afacerile locale 
Redescoperă Moldova” şi altele. Este 
o oportunitate şi pentru cei care ar 
dori să creeze o firmă de livrări la 
domiciliu.

Domenii ca transport, hoteluri, 
restaurante, construcţii, industria au-
tomotive şi altele nu-şi pot trimite an-
gajaţii să lucreze de acasă sau să facă 
vânzări pe Internet. Ceea ce ar trebui 
să-i preocupe pe oamenii de afaceri 
din aceste domenii e să nu-şi piardă 
angajaţii, să regândească afacerea, 
să nu neglijeze complet costurile, să 
crească competitivitatea şi să iasă din 
criză mai puternici. Motoarele pot 
fi repornite doar dacă mai ai benzi-
nă şi ştii cum să o foloseşti, pentru 
ca, ajuns la o benzinărie, să porneşti 
după aceasta în viteză.

De fiecare dată, pe timp de criză, 
ne convingem că, dacă fiecare mana-
ger ar fi acţionat responsabil şi ar fi 
vegheat la costurile proprii, nici nu 
ar fi fost nevoie de ajutor de la stat. 
Şansele fiecăruia sunt mai mari dacă 
au programe coerente şi strategii pe 
termen mediu şi lung. Chiar dacă 
ne aflăm în mare dificultate, gene-
rată de pandemie, şi suntem încă în 
pragul recesiunii, un apel, la prima 
vedere straniu, nu ar trebui neglijat: 
„Pregătiţi-vă acum pentru următoa-
rea criză”.

Vlad BerCu

Lecţia pe care trebuie  
să o învăţăm

În atenţia acţionarilor 
BC „Moldindconbank” S.A.

Vă aducem la cunoştinţă că, în conformitate cu Capitolul VI 
din Statutul Băncii Comerciale „Moldindconbank” S.A., în 

temeiul hotărârii Consiliului băncii din 26.03.2020, pen-
tru data de 11.06.2020 este convocată Adunarea gene-
rală ordinară anuală a acţionarilor BC „Moldindconbank” 
S.A. Forma de ţinere a Adunării – prin corespondenţă. 

Adunarea generală ordinară anuală a acţionarilor BC „Mol-
dindconbank” S.A. se va ţine la data de 11.06.2020, 
ora 11:00, la sediul BC „Moldindconbank” S.A. pe 

adresa: mun. Chişinău, str. Armenească, 38.

ORDInea De zI a aDunăRII geneRale ORDInaRe anuale  
a acţIOnaRIlOR băncII:

Cu	 privire	 la	 darea	 de	 seamă	 financiară	 anuală	 a	 băncii	 pentru	 anul	1. 
2019.
Cu	 privire	 la	 darea	 de	 seamă	 anuală	 a	 Consiliului	 băncii	 pentru	 anul	2. 
2019.
Cu	privire	la	plata	dividendelor.3. 
Cu	 privire	 la	 stabilirea	 cuantumului	 retribuţiei	 muncii,	 remuneraţiilor	 şi	4. 
compensaţiilor	membrilor	Consiliului	BC	„Moldindconbank”	S.A.
Cu	 privire	 la	 modificarea	 Statutului	 Băncii	 Comerciale	 „Moldind-5. 
conbank”	S.A.
Cu	privire	la	confirmarea	societăţii	de	audit	pentru	prestarea	serviciilor	de	6. 
audit	obligatoriu	ordinar	şi	a	unor	servicii	conexe,	şi	stabilirea	cuantumu-
lui	retribuţiei	serviciilor	acesteia.

Lista	acţionarilor	care	au	dreptul	să	participe	la	Adunarea	generală	ordinară	
anuală	a	acţionarilor	băncii	se	va	întocmi	conform	situaţiei	din	30.04.2020,	cu	
modificările	operate	după	data	întocmirii	listei,	dar	nu	mai	târziu	decât	cu	3	
zile	până	la	data	desfăşurării	Adunării	generale	ordinare	anuale	a	acţionarilor	
BC	„Moldindconbank”	S.A.
Acţionarii	pot	lua	cunoştinţă	de	materialele	cu	privire	la	ordinea	de	zi	a	Adu-

nării,	începând	cu	data	de	01.06.2020,	în	zilele	de	lucru,	de	la	ora	10:00	până	
la	ora	16:00	la	Secţia	evidenţa	acţionarilor	şi	a	persoanelor	afiliate,	la	sediul	
băncii	pe	adresa:	mun.	Chişinău,	str.	Armenească,	38.
Buletinul	de	vot	urmează	a	fi	completat,	semnat	(cu	autentificarea	în	modul	

stabilit	a	semnăturii	acţionarului	 (reprezentantului	acestuia))	şi	prezentat	 la	
oficiul	central	al	băncii	pe	adresa:	mun.	Chişinău,	str.	Armenească,	38,	nu	
mai	târziu	de	11.06.2020,	ora	10:00	inclusiv.	Informaţia	privind	modul	de	com-
pletare	a	buletinului	de	vot	este	cuprinsă	în	textul	buletinului.
Rezultatul	votului	 la	Adunarea	generală	ordinară	anuală	a	acţionarilor	BC	

„Moldindconbank”	S.A.,	va	fi	adus	la	cunoştinţa	acţionarilor	băncii	prin	publi-
carea	unui	comunicat	informativ	în	ziarul	„Capital	Market”	şi	pe	pagina	web	a	
băncii	(www.micb.md),	în	termenul	stabilit	de	legislaţia	în	vigoare.

comitetul de conducere al bc „Moldindconbank” S.a.
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Săptămâna trecută s-a încheiat cu două 
situaţii care ne pun în imposibilitatea 
de a avea explicaţii clare: vineri, într-
un reportaj tv, un producător agricol 
se arăta extrem de alarmat vizavi de 
abordările autorităţilor în raport cu 
agricultorii, declarând că, cu doar 
câteva ore în urmă, a trimis la gunoi 
peste o tonă de ridichi. Asta e prima 
situaţie. A doua: sâmbătă, la ora 11, 
în una dintre cele mai mari reţele 
comerciale din Chişinău nu putea fi 
găsit nici un kilogram de ridichi. Ar 
putea exista suficiente motive demne de 
luat în vedere expuse de producătorul 
agricol, ar putea fi suficiente motive 
ale respectivei reţele comerciale, şi 
ele demne de luat în vedere, însă ceea 
ce rămâne foarte şi foarte clar e că 
sâmbătă, 4 martie, un cumpărător 
pornit să cumpere “ceva salam” şi 
“nişte legume, că-i primăvară” a ieşit 
doar cu salam şi fără ridiche.

Marele paradox care decurge din aceste două 
situaţii e că undeva există ridiche, legume deci, 
iar altundeva există un cumpărător care îşi do-
reşte aceste legume, însă actul propriu-zis nu se 
înfăptuieşte. E o problemă de comunicare, am 
fi gata să credem, sarcină care, cu bună seamă, 
îi revine cuiva – unui individ, unei entităţi, unei 
structuri sau instituţii (probabil de stat) şi care 
nu-şi face treaba. Mai trist e că toate acestea se 
întâmplă în contextul unor turbulenţe de mare 
intensitate prin care trece şi producătorul agri-
col, şi unitatea comercială în care nu am găsit 
ridiche, şi Republica Moldova, dar şi lumea 
în tot cuprinsul pe care îl are. Ei bine, aceas-
tă problemă de organizare sau de coordonare, 
mai bine-zis, face parte sau trebuie să facă parte 
din acel ansamblu de măsuri pe care guvernul 
vrea să le treacă în agenda instituţiilor statului 
pentru a-i conferi agriculturii eficienţă şi via-
bilitate.

Anume pornind de la asemenea situaţii, mai 
multe voci din Parlamentul Republicii Moldova 
s-au pronunţat în favoarea unei mai bune inter-
medieri între producătorul agricol şi consuma-
tor. E, probabil, partea de efort care, până nu de-
mult îi aparţinea tradiţionalei pieţe agricole sau 
acelei pieţe en-gros ale cărei porţi au fost închi-
se odată cu prima ştire despre criza pandemică. 
Trebuie să spunem că, deocamdată, problema 
nu e atât de gravă, însă ea va căpăta efectul bul-

gărelui de zăpadă, imediat ce la ridiche se vor 
alătura producătorii de castraveţi, roşii, cireşe, 
căpşune etc., etc. Anticipăm prin a identifica o 
preocupare reală pentru desăvârşirea lanţului 
care leagă producătorul de consumator.

În general, ceea ce se întâmplă acum rede-
fineşte valorile nu doar la nivel de moralitate, 
educaţie, viaţă spirituală, ci şi în zona abordă-
rilor pe care le avem noi ca stat. Tot mai mul-
te declaraţii în care agricultura trece în vârful 
clasamentelor privind importanţa unui sau altui 
domeniu al economiei naţionale. Da, au fost si-
tuaţii în care am tot forţat agricultura să intre 
în competiţie cu, bunăoară, turismul, însă nu 
aveam de unde să ştim, nu puteam nici măcar 
presupune eventuale situaţii în care turismul 
vine în contradicţie cu multe alte lucruri vitale 
pentru oameni.

În linii mari, percepţia generală e că în con-
diţiile actuale, agricultura îşi scoate în evidenţă 
misiunea de a asigura securitatea alimentară 
a ţării. E timpul când cântărim cu emoţie sto-
curile de făină avute prin depozite, când nu-
mărăm vasele cu ulei, când ne pun pe gânduri 
nişte centimetri pătraţi de tejghea neacoperiţi 
cu produse alimentare fie că e vorba de paste, 
de fasole, de cartofi sau altele. Pe de altă parte, 
acesta e contextul ideal pentru a ne convinge că 
“distanţa socială” e imposibilă fără a avea coşul 
cu alimente obligatorii.

Producătorul agricol Diana Crudu conside-
ră că, de rând cu celelalte sectoare economice 
afectate de pandemia de COVID-19, domeniul 
agricol are nevoie de resurse mai consistente 
din partea autorităţilor care ar trebui să ofere 
un suport concret acestui sector.

Diana Crudu susţine că “lucrurile nu sunt 
deloc roz în domeniul agriculturii”. Criza pro-
vocată de pandemie a afectat grav sectorul, iar 
în această situaţie guvernarea trebuie să între-
prindă nişte măsuri urgente pentru a ajuta pro-
ducătorii locali. Autoare a mai multor iniţiative 
de dezvoltare, Diana a menţionat că în prezent 
în Republica Moldova sunt multe depozite cu 
fructe: struguri şi mere, iar producătorii locali 
livrează marfa la un preţ foarte mic.

“Pentru stimularea consumului intern, cei 
care conduc domeniul ar trebui să le prezinte 
cel puţin reţelelor de magazine lista tuturor de-

pozitelor, pentru că producătorii merg cu lădi-
ţele prin oraş şi fac livrări. Strugurii sunt la 10 
lei, iar merele – la 9 lei”, a spus producătoarea.

Reconsiderarea atitudinii decidenţilor faţă de 
agricultură devine în mod firesc subiect de dez-
batere între experţii din domeniul agrar. Viorel 
Chivriga consideră că, pe fundalul epidemiei 
de COVID-19, situaţia în agricultura din Mol-
dova se complică pentru că acest domeniu este 
dependent de conjunctura regională care, la ora 
actuală, tinde să se agraveze.

„În primul rând, este afectat comerţul in-
ternaţional, care a scăzut comparativ cu lunile 
ianuarie şi februarie. Trebuie să ţinem cont că 
la export ponderea produselor agroalimentare 
moldoveneşti este una substanţială, grupuri-
le de mărfuri care au provenienţă din sectorul 
agroalimentar sunt pe poziţia a doua şi aici vor 
apărea unele probleme dacă această criză va fi 
una de durată”, a precizat Chivriga. Pe de altă 
parte, spune Chivriga, nu ar trebui să drama-
tizăm situaţia pentru că o bună parte din ope-
ratorii economici din agricultură dispun deja 
de stocuri de material semincer, produse de uz 
fitosanitar şi sunt pregătiţi de lucrările agricole, 
care în unele localităţi au început deja. Expertul 
este de părere că administraţiile locale ar trebui 
să fie vigilente pentru a spori protecţia anga-
jaţilor din zona rurală în această perioadă de 
campanie agricolă.

Cât priveşte interacţiunea sau acele elemen-
te care se află între “ridiche” şi “cumpărător”, 
expertul consideră că e “timpul să regândim in-
teracţiunea dintre direcţiile raionale agricole şi 
ministerul de resort. Aceste direcţii sunt slabe şi 
ineficiente pe timp de criză. În contextul acestei 
situaţii complicate, ministerul de resort, ANSA 
şi AIPA ar trebui să revadă din responsabilităţi-
le pe care le au, pentru a face unele concesii în 
ceea ce priveşte susţinerea agricultorilor, dar şi 
modul cum ei respectă acele cerinţe pe care le 
avem acum”, a declarat Viorel Chivriga.

Ţinerea agriculturii pe “masa de lucru” a 
guvernării este un semn clar a responsabilităţii 
faţă de cetăţean, aşa cum anul 2020 aduce în 
prim plan provocări nemaiîntâlnite. Organiza-
ţia pentru Alimentaţie şi Agricultură a ONU 
(FAO) şi specialişti din domeniul agriculturii 
avertizează că achiziţiile exagerate de alimente 

din această perioadă, în contextul pandemiei de 
coronavirus, ar putea duce la o criză a aprovizio-
nării cu alimente şi la creşteri de preţuri.

Avertismentul vine în contextul în care, în 
special în ţările dezvoltate, cetăţenii au luat cu 
asalt magazinele pentru a face provizii de ali-
mente în eventualitatea în care vor fi nevoiţi să 
se izoleze.

„Nu este nevoie decât ca importatorii mari, 
precum guvernele, să intre în panică şi să în-
ceapă să cumpere masiv pentru a crea o criză”, 
a declarat Abdolreza Abbassian, economistul-
şef al FAO.

Preţul grâului la bursa din Chicago a cres-
cut săptămâna precedentă cu 6 la sută, cea mai 
mare creştere din ultimele nouă luni, iar pre-
ţul orezului în Tailanda, al doilea cel mai mare 
exportator al acestei cereale la nivel mondial, 
a ajuns la cel mai mare nivel din august 2013 
până în prezent.

„Nu este o problemă de aprovizionare, dar 
este o schimbare de comportament în ceea ce 
priveşte securitatea alimentară”, a spus el. „Ce 
se întâmplă dacă cumpărătorii cred că nu pot 
primi transporturile de grâu sau orez în mai 
sau iunie? Acest lucru ar putea duce la o criză 
a aprovizionării cu alimente la nivel global”, a 
adăugat oficialul.

Spre deosebire de multe alte state, Moldova 
are caracteristici prin care se deosebeşte mult 
şi care o avantajează. O mare parte a cetăţenilor 
locuiesc în sate, ceea ce presupune un mod de 
organizare a vieţii bazat, de cele mai multe ori, 
prin a-şi face rezerve. E factorul care taie din 
cozile de la uşa alimentarelor. Un alt avantaj 
este că agricultura Moldovei nu este dependen-
tă de braţe de muncă din exterior. Dimpotrivă, 
revenirea unui număr considerabil de conaţio-
nali din Germania, Spania, Italia, acutizează 
în ţările respective problema angajaţilor în sec-
torul agrar şi poate da un plus de angajare în 
Republica Moldova. Autorităţile moldoveneşti 
au reacţionat deja la acest fenomen, fiind gata 
să încurajeze angajarea în sectorul agrar a cetă-
ţenilor reveniţi la baştină.

Am telefonat duminică la centrul comercial 
pe care l-am vizitat sâmbătă. Aveau în vânzare 
ridiche. Deci, interacţiunea este posibilă.

Constantin OlteANu

Sectorul construcţiilor a 
devenit cea mai importantă 
ramură din economie. În 
nouă luni ale anului 2019, 
construcţiile au contribuit cu 
35% la creşterea PIB-ului. Acest 
lucru se datorează exploziei 
pieţei imobiliare, iar băncile 
au impulsionat ramura prin 
dobânzile mici la creditele 
imobiliare oferite persoanelor 
fizice.

Potrivit Biroului Naţional de Sta-
tistică, sectorul industrial a avut un 
rezultat pozitiv (+2%), însă mai mo-
dest decât cel atins în anul precedent. 
Creşterea înregistrată a fost determi-
nată de majorarea industriei prelucră-
toare (+3,1%). Producţia şi furnizarea 
de energie a fost în diminuare (-4%), 
fiind influenţată de regimul termic 
ridicat. De asemenea, un rezultat ne-
gativ a fost înregistrat de industria 
extractivă (-1,9%). Principalii factori 
care au determinat creşterea secto-
rului industrial au fost: dezvoltarea 
ramurii automotive, evoluţiile pozi-
tive din sectorul construcţiilor şi ale 
industriei alimentare. Totodată, tem-
perarea cererii externe a fost factorul 
de bază care a încetinit ritmurile de 
creştere ale sectorului industrial.

AgRICuLtuRA, ÎN PICAj
După trei ani de creştere conse-

cutivă, în anul 2019 sectorul agri-
col a înregistrat un rezultat negativ 
(-1,9%). Această evoluţie a fost de-
terminată, în special, de scăderea 
producţiei animaliere (-6%), fiind în 
diminuare atât producţia (creşterea) 
vitelor şi păsărilor, producţia de lap-
te, cât şi producţia de ouă. Volumul 

producţiei vegetale a fost aproape la 
nivelul anului 2018 (-0,3%). A fost 
în creştere producţia de floarea soa-
relui, legume de câmp, cartofi, iar în 
descreştere – grâul, sfecla de zahăr, 
strugurii, fructele, pomuşoarele.

Activitatea investiţională a fost în 
creştere. În 2019, volumul investiţiilor 
a crescut în termeni reali cu 9,4% faţă 
de anul precedent, însumând circa 27,8 
miliarde de lei. Intensificarea activită-
ţii investiţionale s-a datorat majorării 
investiţiilor private, investiţiilor din 
contul creditelor externe, precum şi 
celor provenite din surse străine. Au 
fost efectuate investiţii majore în sec-
torul construcţiilor, fapt ce a asigurat 
mai mult de jumătate (63%) din creş-
terea investiţiilor totale.

Volumul cifrei de afaceri în comer-
ţul cu amănuntul a crescut cu 13,2% 
faţă de anul precedent, iar volumul 
cifrei de afaceri în servicii de piaţă 
prestate populaţiei – cu 14,6%. Aceste 
evoluţii demonstrează o intensificare 
a consumului din partea populaţiei şi 
agenţilor economici.

Economiştii sunt de părere că în 
anul 2020 Republica Moldova, de 
rând cu celelalte economii, se va con-
frunta cu o recesiune. Vor fi evoluţii 
negative la nivelul activităţii econo-
mice. Prognoza noastră arată o dete-
riorare semnificativă a evoluţiei PIB 
pe fundalul înrăutăţirii activităţii 
businessului, dar şi o deteriorare a 
cererii externe.

BăNCILe Au BANI Să 
CReDIteze eCoNoMIA

Datele Băncii Naţionale a Moldo-
vei arată că în luna februarie a anu-
lui 2020, volumul creditelor acordate 
în monedă naţională a constituit 1,6 

miliarde de lei, iar cele în valută – 
echivalentul a 697,2 milioane de lei. 
Creditele acordate pe o perioadă de la 
doi la cinci ani rămân cele mai solici-
tate cu o pondere de 50% din totalul 
împrumuturilor acordate.

Creditele acordate în monedă 
naţio nală au fost reprezentate, pre-
ponderent, de creditele acordate 
persoanelor juridice (52,6%), inclu-
siv creditele acordate societăţilor 
comerciale nefinanciare care deţin o 
pondere de 51,2% (dintre care 44,9% 
revenind comerţului).

Creditele în valută au fost solici-
tate, în principal, de către societăţi-
le comerciale nefinanciare (96,1%), 
ponderea majoră (52,7%) revenind 
comerţului. Cea mai mare rată me-
die la creditele acordate în monedă 
naţională persoanelor fizice a fost 
înregistrată la creditele cu termenul 
de rambursare de la 1 până la 3 luni, 
constituind 11,83%, persoanelor ju-
ridice – la creditele cu termenul de 
rambursare de până la o lună, rata 
constituind 10,27%, iar în cazul per-
soanelor fizice care practică activitate 
– la creditele cu termenul de la 2 până 
la 5 ani, rata constituind 11,23%.

Volumul creditelor în monedă na-
ţională acordate persoanelor fizice, 
în luna februarie 2020, s-a majorat, 
comparativ cu luna precedentă, cu 
13,5% şi a constituit 699,4 milioane 
lei. Rata medie a creditelor acordate 
în monedă naţională persoanelor fi-
zice, pentru aceeaşi perioadă, a cres-
cut cu 0,75 p.p. şi a constituit 8,45%. 
Din perspectiva scopului creditelor 
acordate, cea mai mare pondere le-a 
revenit creditelor de consum (65,3%). 
Comparativ cu luna precedentă de 
raportare, rata creditelor de consum 

s-a majorat cu 1,15 p.p., în timp ce 
rata creditelor imobiliare s-a majorat 
cu 0,08 p.p. Faţă de anul trecut, rata 
creditelor de consum s-a majorat cu 
1,10 p.p., iar a creditelor imobiliare – 
cu 1,14 p.p. De menţionat că ponde-
rea creditelor imobiliare acordate în 
monedă naţională a constituit 97,0% 
(3,0% au reprezentat creditele acor-
date ataşate la cursul valutei), iar cea 
a creditelor de consum – 98,6% (1,2% 
au reprezentat creditele acordate ata-
şate la cursul valutei).

Rata medie la creditele acordate în 
monedă naţională s-a majorat cu 0,39 
puncte procentuale comparativ cu 
luna precedentă. Persoanelor fizice 
le-au fost acordate credite cu o rată 
medie de 8,45%, persoanelor juridice 
– cu o rată de 8,84%, iar persoanelor 
fizice care practică activitate – cu o 
rată de 10,46%.

Dobânda la împrumuturile acorda-
te în valută s-a micşorat cu 0,02 p.p. 
comparativ cu luna ianuarie 2020. 
Persoanelor fizice le-au fost acordate 
credite cu o rată medie de 6,25%, per-
soanelor juridice – cu o rată de 4,16%, 
iar persoanelor fizice care practică 
activitate – cu o rată de 5,17%.

Rata medie la creditele acordate 
ataşate la cursul valutei s-a micşorat 
cu 0,08 p.p. comparativ cu luna ia-
nuarie 2020. Persoanelor fizice le-au 
fost acordate credite cu o rată medie 
de 9,22%, persoanelor juridice – cu o 
rată de 4,49%, în timp ce persoanele 
fizice care practică activitate nu au 
apelat la credite ataşate la cursul va-
lutei în luna februarie. Comparativ cu 
perioada similară a anului precedent, 
rata medie la creditele acordate în 
monedă naţională s-a majorat cu 0,44 
p.p., la cele în valută s-a micşorat cu 

0,27 p.p., iar la cele ataşate la cursul 
valutei s-a majorat cu 0,63 p.p.

Cele mai atractive credite în valu-
tă, cu termene de la 2 la 5 ani, au fost 
acordate cu o rată medie de 4,08%, 
persoanelor fizice li s-au acordat cre-
dite cu o rată medie de 6,21%, persoa-
nelor juridice – cu o rată de 4,08%, 
iar persoanelor fizice care practică 
activitate – cu o rată de 4,83%. Iar 
creditele ataşate la cursul valutei, cu 
termene de peste 5 ani, au fost acor-
date cu o rată medie de 4,45%, per-
soanelor fizice li s-au acordat credite 
cu o rată medie de 4,76%, iar persoa-
nelor juridice – cu o rată de 4,39%.

Gradul de acoperire a credite-
lor prin depozite a fost la nivel de 
153,2%. Aceasta indică faptul că 
există resurse pentru intensificarea 
creditării, iar băncile comerciale au 
lichiditatea necesară pentru finanţa-
rea economiei.

Pentru a evita o criză de lichidităţi 
în sistemul bancar, dar şi a susţine 
economia, BNM a redus la sfârşitul 
săptămânii trecute diminuarea ratei 
rezervelor obligatorii la 34%. “Deci-
zia vizează majorarea lichidităţilor 
disponibile pentru băncile licenţiate, 
în vederea prevenirii riscului de lichi-
ditate şi consolidării abilităţii sectoru-
lui bancar din Moldova. Urmare aces-
tei decizii, lichidităţile disponibile în 
sectorul bancar vor creşte cu circa 3,0 
miliarde lei. Totodată, diminuarea 
normei rezervelor obligatorii repre-
zintă o continuitate a măsurilor de 
politică monetară de echilibrare a nor-
melor rezervelor obligatorii în contex-
tul sporirii eficienţei transmiterii im-
pulsurilor monetare în sectorul real”, 
se arată în mesajul băncii centrale.

Victor ursu

Repunerea agriculturii în partea de sus 
a topului priorităţilor statului

Construcţiile salvează PIB-ul Republicii Moldova
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Raportului anual al  
Intreprinderea pentru Colectarea Cerealelor “Rediul-Mare” SA

I. Date generale privind emitentul de valori mobiliare ale cărui valori mobiliare sunt tranzac-
ţionate în cadrul unui MtF.

Perioada	de	gestiune	raportată	_A_20191. 
Denumirea	completă	şi	prescurtată	a	emitentului	de	valori	mobiliare	Intreprinderea	pentru	Colec-2. 
tarea	Cerealelor	Rediul-Mare	SA
Sediul,	nr.	de	telefon,	fax	al	emitentului	de	valori	mobiliare	_MD	7131,	r-l	Ocnita	s.	Rediul-Mare3. 
Numărul	şi	data	înregistrarii	de	stat	a	emitentului	de	valori	mobiliare	 la	Camera	Înregistrarii	de	4. 
Stat N 144008964

	 	 –	Numărul	de	înregistrare	(IDNO)	1003604006833
	 	 –	Data	înregistrării	__03.10.1995
5.		 Activitatea	principală	(conform	CAEM)	_5210-Depozitari
6.		 Standardele	de	contabilitate	după	care	se	ţine	evidenţa	contabilă	(SNC,	SIRF)SNC
7.		 Capitalul	social	al	emitentului	de	valori	mobiliare	la	data	raportării,	lei	13045490
8.		 Informaţia	privind	numărul	acţionarilor	emitentului	de	valori	mobiliare	la	data	raportării	76__
9.		 Lista	acţionarilor	care	la	ultima	zi	a	perioadei	de	gestiune	deţin	cel	puţin	5%	din	numărul	total	de	

acţiuni	cu	drept	de	vot	plasate,	inclusiv	acţionarii	aflaţi	în	deţinere	nominală	şi	beneficiarii	efectivi.	
SRL	Gloria	Qvarc-actiuni	ordinare	1296815	buc	cu	cota	in	numarul	total	de	actiuni-99.407%

10.		Informaţia	privind	societatea	de	registru:
	 SA	Depozitarul	Central,	or.	Chisinau	str.	VasileAlexandri143,	Nr.	0012	din	20.03.2015-20.03.2020,	

Rotari	Iuliana,	tel.	022809800,	contract	Nr.	17	din	04.12.2013.
11.		Societatea	de	audit:	Audit-Concret	SA,	or.	Chisinau,	str.	Banulescu	Badoni	45,	tel.	022212208,	

contract	Nr.	33	din	03.11.2016
	 Licienta	AMMII	Nr.	043810	din	19.03.2017
	 –	Data	emiterii	raportului	auditorului	şi	data	publicării
12.		Numărul	total	de	acţiuni	emise	de	emitentul	de	valori	mobiliare,	tipul	si	clasa	valorilor	mobiliare.		

Actiuni-ordinare-1304549

II. Situaţia financiară anuală a emitentului la finele perioadei de gestiune:

17. Bilanţul emitentului pentru perioada de gestiune.

Indicatori
Sold	la	începu-
tul	perioadei	de	
gestiune,	lei

Sold	la	sfîrşitul	pe-
rioadei	de	gestiu-
ne	precedente,	lei

1.	Active	imobilizate
1.	Imobilizări	necorporale 6261 1842
2.	Imobilizări	corporale	în	curs	de	execuţie 2044675 138510
3.	Terenuri 270757 270757
4.	Mijloace	fixe 15411854 34834104
7.	Investiţii	financiare	pe	termen	lung	în	părţi	neafiliate 60200 60200
9.	Investiţii	imobiliare 820400 820400
12.	Alte	active	imobilizate 38329 0
Total	active	imobilizate 18652476 36125813
2.	Active	circulante
1. Materiale 74509 93855
3.	Obiecte	de	mică	valoare	şi	scurtă	durată 56135 77471
5.	Mărfuri 4867111 4882666
6.	Creanţe	comerciale 1492512 931675
9.	Creanţe	ale	bugetului 340843 2011314
10.	Creanţe	ale	personalului 8638 11331
11.	Alte	creanţe	curente 140764 65972
12.	Numerar	în	casierie	şi	la	conturile	curente 147746 11865
16.	Alte	active	circulante 40691 59521
Total	active	circulante 7168949 8145670
Total	active 25821425 44271483
3.	Capital	propriu
1.	Capital	social 13045490 13045490
1.1	Capital	suplimentar 4037411 4037411
4.	Profit	nerepartizat	(pierdere	neacoperită)	al	anilor	precedenţi 1128045 1128045
5.	Profit	net	(pierdere	netă)	al	perioadei	de	gestiune 863641
	Total	capital	propriu 18210946 19074587
4.	Datorii	pe	termen	lung
1.	Credite	bancare	pe	termen	lung 3838209 10160725
4.	Alte	datorii	pe	termen	lung 1330629 1195959
Total	datorii	pe	termen	lung 5168838 11356684
	5.	Datorii	curente
2.	Împrumuturi	pe	termen	scurt 1566415 1460000
3.	Datorii	comerciale 357593 1086129
4.	Datorii	faţă	de	părţi	afiliate
5.	Avansuri	primite	curente 165518 10822806
6.	Datorii	faţă	de	personal 225840 266459
7.	Datorii	privind	asigurările	sociale	şi	medicale 61332 103865
8.	Datorii	faţă	de	buget 19841 91796
13.	Alte	datorii	curente 45102 9157
Total	datorii	curente 2441641 13840212
Total	pasive 25821425 44271483

18. Situaţia de profit şi pierderi.

Indicatori
Perioada	de	
gestiune	pre-
cedentă,	lei

Perioada	de	
gestiune	cu-
rentă,	lei

1.	Venituri	din	vînzări 21020579 12930001
2.	Costul	vînzărilor 18229800 9657431
3.	Profit	brut	(pierdere	brută) 2790779 3272570
4.	Alte	venituri	din	activitatea	operaţională 421277 238117
5.	Cheltuieli	de	distribuire 176774 268450
6.	Cheltuieli	administrative 1406046 1573879

7.	Alte	cheltuieli	din	activitatea	operaţională 152791 416786
8.	Rezultatul	din	activitatea	operaţională	(profit/pierdere) 1476445 1251572
9.	Rezultatul	din	alte	activităţi	(profit/pierdere) -491164 -216345
10.	Profit	(pierdere)	pînă	la	impozitare 985281 1035227
11.	Cheltuieli	privind	impozitul	pe	venit 535 171586
12.	Profit	net	(pierdere	netă)	al	perioadei	de	gestiune 984746 863641

19. Informaţii suplimentare privind profitul emitentului şi utilizarea acestuia.

Indicatori
Perioada	de	
gestiune	pre-
cedentă,	lei

Perioada	de	
gestiune	cu-
rentă,	lei

	1.	Direcţiile	de	utilizare	a	profitului	net	pe	parcursul	perioadei	de	gestiune:
e)	investirea	în	vederea	dezvoltării	producţiei; 984746 863641
	3.	Activele	nete	ale	emitentului	în	raport	la:	•	o	acţiune	ordinară 1304549 1304549
	4.	Profitul	net	la	o	acţiune	ordinară	a	emitentului 0.75 0.66
	7.	Valoarea	unei	acţiuni	a	emitentului	(cu	indicarea	sursei	de	informare)
•	valoarea	estimativă 10 10
vI. Semnături

Legea privind măsurile de susţinere pe 
perioada stării de urgenţă a fost publicată  
în Monitorul Oficial
Legea privind instituirea unor măsuri de susţinere a cetăţenilor şi a 
activităţii de întreprinzător în perioada stării de urgenţă şi modificarea 
unor acte normative a fost publicată în Monitorul oficial din 7 aprilie. 
Această lege organică a fost adoptată în temeiul prevederilor art. 106 din 
Constituţie, prin angajarea răspunderii guvernului faţă de Parlament, 
transmite MoLDPReS.
Pe	1	aprilie,	Guvernul	şi-a	asumat	 răspunderea	pentru	un	pachet	de	măsuri	anticriză.	

Hotărârea	a	fost	aprobată	 în	contextul	stării	de	urgenţă,	declarată	prin	Hotărârea	Parla-
mentului	Republicii	Moldova	la	17	martie	curent,	şi	are	drept	scop	instituirea	unor	măsuri	
suplimentare	de	susţinere	a	cetăţenilor	şi	a	activităţii	de	întreprinzător	în	perioada	stării	de	
urgenţă.
Potrivit	vicepremierului	Serghei	Puşcuţa,	ministru	al	Finanţelor,	“pe	segmentul	social	au	

fost	adoptate	măsuri	care	constituie	o	acţiune	fără	precedent,	care	nu	a	fost	aplicată	în	ţara	
noastră	niciodată”.
Astfel,	urmează	să	fie	majorat	ajutorul	de	şomaj,	iar	suma	minimă	va	fi	de	2	775	lei,	sunt	

extinse	categoriile	beneficiare	ale	ajutorului	de	şomaj	pentru	persoanele	care	se	înregis-
trează	în	calitate	de	şomeri,	dar	nu	corespund	criteriilor	de	acordare	a	ajutorului	de	şomaj.	
Totodată,	s-a	decis	majorarea	venitului	minim	 lunar	pentru	 familiile	defavorizate	până	 la	
1	300	 lei,	pe	perioada	stării	de	urgenţă,	şi	majorarea	cuantumului	venitului	 lunar	minim	
garantat	pentru	fiecare	copil	până	la	975	lei.
De	asemenea,	legea	prevede	subvenţionarea	cheltuielilor	legate	de	achitarea	salariului/

indemnizaţiei	 în	 cazul	 şomajului	 tehnic	 sau	staţionării,	 100%/60%	 impozite	 şi	 contribuţii	
aferente	salariilor/indemnizaţiilor	achitate,	în	funcţie	de	motivul	sistării	activităţii.
Titularii	de	patentă	care	şi-au	sistat	activitatea	în	perioada	stării	de	urgenţă	vor	fi	scutiţi	

de	plata	pentru	patentă.	De	asemenea,	pentru	această	categorie,	pentru	persoanele	care	
practică	activitate	 independentă,	 întreprinzătorii	 individuali	care	şi-au	sistat	activitatea	în	
perioada	stării	de	urgenţă,	vor	fi	restituite	contribuţiile	sociale	în	sumă	fixă.
Pentru	 sectorul	HORECA	se	prevede	 reducerea	cotei	TVA	de	 la	20%	 la	15%.	Agenţii	

economici	care	şi-au	sistat	activitatea	conform	deciziilor	Comisiei	Situaţii	Excepţionale	vor	
beneficia	de	amânarea,	până	la	25	iulie,	a	termenului	de	achitare	a	taxelor	locale.
Pentru	implementarea	respectivelor	măsuri	va	fi	necesară	alocarea	suplimentară	a	816	

milioane	de	lei,	fapt	ce	urmează	a	fi	prevăzut	în	cadrul	exerciţiului	de	rectificare	bugetară,	
ce	va	fi	realizat	în	termeni	proximi.
Şedinţa	Parlamentului,	planificată	pentru	ziua	de	2	aprilie,	în	cadrul	căreia	Guvernul	urma	

să	prezinte	proiectul	pentru	care	şi-a	asumat	răspunderea,	în	şedinţa	sa	din	1	aprilie,	nu	
a	avut	loc	din	lipsă	de	cvorum.	Însă,	potrivit	legislaţiei,	dacă	în	decurs	de	72	de	ore	de	la	
asumarea	răspunderii	executivului	pentru	un	proiect	de	lege,	în	Parlament	nu	se	depune	o	
moţiune	de	cenzură,	prevederile	proiectului	intră	în	vigoare.

Sursa: www.monitorul.md

Banca Naţională a Moldovei recomandă 
băncilor să se abţină de la plata dividendelor
Comitetul executiv al Băncii Naţionale a Moldovei (BNM) a aprobat unanim, 
în şedinţă extraordinară, o hotărâre prin care recomandă băncilor licenţiate 
să se abţină de la distribuirea dividendelor către acţionari şi alte forme 
de distribuire a capitalului, cel puţin până la 30 septembrie 2020. Decizia 
vine în contextul atenuării efectelor cauzate de pandemia CovID-19 
pentru a menţine băncile suficient de bine capitalizate şi stabile, transmite 
MoLDPReS.
În	aceeaşi	şedinţă	au	fost	aprobate	măsuri	de	relaxare	a	cerinţelor	amortizoarelor	de	ca-

pital.	Astfel,	BNM	permite	băncilor	să	utilizeze	temporar	(până	la	o	dată	ce	va	fi	comunicată	
ulterior)	amortizorul	de	conservare	a	capitalului	constituit	anterior.
„Capitalul	conservat	poate	fi	utilizat	pentru	a	absorbi	eventualele	înrăutăţiri	a	calităţii	por-

tofoliului	de	credit	şi	a	sprijini	finanţarea	mediului	de	afaceri	şi	a	populaţiei”,	indică	BNM.
În	acest	context,	băncile	sunt	încurajate	să	continue	să	promoveze	politici	adecvate	pri-

vind	recunoaşterea	şi	acoperirea	expunerilor	neperformante	şi	să	efectueze	o	planificare	
solidă	a	capitalurilor	şi	a	lichidităţilor,	precum	şi	o	gestiune	robustă	al	riscurilor.
Potrivit	Băncii	Naţionale,	aceste	măsuri	sunt	în	concordanţă	cu	bunele	practici	internaţio-

nale	şi	sunt	similare	deciziilor	promovate	în	ultima	perioadă	de	majoritatea	băncilor	centra-
le	din	Uniunea	Europeană	şi	din	regiune.
Începând	cu	17	martie	curent,	odată	cu	instituirea	stării	de	urgenţă	în	ţară,	Banca	Naţio-

nală	a	adoptat	un	şir	de	măsuri	menite	să	atenueze	impactul	situaţiei	generate	de	epidemia	
de	coronavirus	asupra	sectorului	bancar,	populaţiei	şi	mediului	de	afaceri.
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S.A. “Drumuri-Căuşeni”
În baza Procesului-verbal a şedinţei 

Consiliului S.A. “Drumuri-Căuşeni” nr. 
8 din 03.04.2020, administraţia S.A. 

“Drumuri-Căuşeni” anunţă lansarea 
concursului de selectare a societăţii 
de audit, privind auditarea situaţiilor 
financiare anuale a entităţii, în con-
formitate cu prevederile hotărîrii de 
guvern nr. 875 din 22.12.2015 “pentru 
aprobarea Regulamentului cu privire 
la modul de selectare a societăţilor 
de audit ale întreprinderilor de stat 
şi societăţilor de acţiuni în care cota 
statului depăşeşte 50% din capitalul 
social”.
Astfel	societăţile	de	audit	doritoare	de	

a	 participa	 la	 acest	 concurs	 sunt	 ruga-
te	 să	 prezinte	 o	 scrisoare	 de	 înaintare	
a	 ofertei	 de	 participare	 la	 concurs,	 în	
termen	de	30	de	zile,	 la	adresa:	or.	Că-
uşeni,	 şos.	 Tighinei,	 2A	 sau	 pe	 e-mail	
drumuri-causeni@yandex.ru

În atenţia acţionarilor 
S.A.R. „MoLDCARgo” S.A. 

şi publicului larg,
S.A.R.	 „MOLDCARGO”	 S.A.	 anunţă	

că	 la	 şedinţa	 Consiliului	 societăţii	 din	
03.04.2020	cu	cvorumul	de	100%	a	fost	
aprobată	 unanim	 hotărîrea	 privind	 califi-
carea	ca	fiind	efectuată	a	emisiunii	supli-
mentare	de	acţiuni	în	număr	de	40	acţiuni	
ordinare	 nominative	 de	 clasa	 I,	 fiecare	
cu	drept	de	vot	şi	 cu	valoarea	nominală	
de	300	000	(trei	sute	mii)	lei,	cît	şi	a	fost	
aprobată	darea	de	seamă	privind	totaluri-
le	emisiunii	de	acţiuni.

Informaţii la tel.: +373 22 240272.

Raportul anual al Societatii pe Actiuni “CePRoSeRvINg”
I. Date generale privind entitatea admisă în cadrul MtF.

1.		 Perioada	de	raportare	Anul	2019.
2.		 Denumirea	completă	a	emitentului	“Centrul	de	proiectare	a	întreprinderilor	şi	de	prestare	a	servi-

ciilor	de	inginering	şi	marketing”	“CEPROSERVING”	S.A.
3.		 Sediul,	nr.	de	telefon/fax	al	emitentului	mun.	Chişinău,	bd.	Negruzzi	2,	tel.	069941270.
4.		 Numărul	(IDNO)	şi	data	înregistrării	la	organul	înregistrării	de	stat	1003600115245,20.11.1995.
5.		 Activitatea	principală	(conform	CAEM)	L-6820.
6.		 Standardele	de	contabilitate	după	care	se	ţine	evidenţa	contabilă	(SNC,	SIRF)	SNC.
7.		 Capitalul	social	al	emitentului	la	ultima	zi	a	perioadei	de	gestiune,	lei	1	053	570.
8.		 Numărul	total	de	valori	mobiliare	emise	de	emitent,	tipul	şi	clasa	valorilor	mobiliare,	principalele	

caracteristici,	cu	indicarea	valorii	nominale	(fixate)	şi	a	codul	ISIN	–	351190,	MD14VING1009.
9.		 Informaţia	privind	numărul	total	al	acţionarilor	emitentului,	cu	prezentarea	listei	acţionarilor,	care	

la	ultima	zi	a	perioadei	de	gestiune	deţineau	cel	puţin	5%	din	numărul	de	acţiuni	 cu	drept	de	
vot	plasate	ale	emitentului,	cu	specificarea	numărului	şi	cotei	acţiunilor	deţinute	71,	BC	„BANCA	
SOCIALĂ”	S.A.	în	proces	de	lichidare	–	347637	–	98,99%.

10.		Informaţia	privind	societatea	de	registru:	Registratorul	Depozitarul	Central	Unic	al	Valorilor	Mobi-
liare,	mun.	Chişinău,	str.	Mitropolit	Banulescu-Bodoni	nr.	57/1.md-2005.

11.		Entitatea	de	audit:	Organizaţia	de	Audit	„LRI	Estim”	SRL,	mun.	Chişinău,	str.	Ceucari	5/2	ap.	11.	
Tel.	069143083.	Director	Spînu	Raisa,	contract	nr.	02	din	16.07.2019,	Licenţa	Camerei	de	Licenţi-
ere	a	RM	seria	A	MMII	nr.	051656	din	16.05.2006.	Numărul	individual	al	entităţii	de	audit	1902005	
(extras	din	registrul	public	al	entităţilor	de	audit.).

12.		Lista	persoanelor	care	acţionează	în	mod	concertat	cu	emitentul	la	ultima	zi	a	perioadei	de	raporta-
re,	a	persoanelor	afiliate	emitentului	şi	mărimea	cotelor	deţinute	în	capitalul	social	al	emitentului:

	 Membrii	Consiliului:	Preşedinte/membru	al	Consiliului	societăţii	–	Borodai	Maxim,	Borodai	Artem/
frate,	Novacova	Marianna/soţia,	Borodai	Iana/fiica,	Borodai	Zlata/fiica,	Bukalova	Vitalina/mama,	
Borodai	Veaceslav/tata	–	deţinerea	controlului	a	0%	din	acţiunile/participaţiile	societăţi;	Membrul	
consiliului	 –	 Focşa	Svetlana,	 Focşa	Viorel/soţul,	 Covali	 Iulia/mama,	Covali	Aliona/sora,	 Focşa	
Doina/fiica,	Focşa	Nicolae/fecior	–	deţinerea	controlului	a	0%	din	acţiunile/participaţiile	societăţii;	
Membrul	 consiliului	–	Gureu	Valeriu,	Gureu	Aurica-mama,	Gureu	Valentin-tata,	Curchi	Angela/
sora,	Dragan	Valeria-sora	–	deţinerea	controlului	a	0%	din	acţiunile/participaţiile	societăţii;	Mem-
brul	 consiliului	–	Cojuhari	Angela,	Cojuhari	 Igori/soţul,	Cojuhari	Ecaterina/fiica,	Pritula	Victoria/
mama,	Pritula	Crigorii/tata	–	deţinerea	controlului	a	0%	din	acţiunile/participaţiile	societăţii;	Mem-
brul	 consiliului-	Chirilov	Vasile,	Chirilov	Olga/sotia,	Chirilov	Mihail/tata,	Chirilov	Alexandr/fecior,	
Chirilov	Mihail/frate,	Chirilov	Fiodor/	frate	–	deţinerea	controlului	a	0%	din	acţiunile/participaţiile	
societăţii;	Preşedinte/membrul	Comisiei	de	cenzori	–	Şeremet	Tatiana,	Şeremet	Ion/sotul,	Şere-
met	Aristia/fiica,	Cuza	Galina	/sora,	Cheptene	Ana/sora-	deţinerea	controlului	a	0%	din	acţiunile/
participaţiile	societăţii;	Membrul	Comisiei	de	cenzori	–	Donţova	Liudmila,	Donţov	Alexandru/fecior,	
Fedorcova	Dina/sora,	Covaliova	Alena/sora-	deţinerea	controlului	a	0%	din	acţiunile/participaţii-
le	societăţii;	Membrul	Comisiei	de	cenzori	–	Şveţova	Irina,	Şveţov	Serghei/sotul,	Şveţov	Anton/
fecior,	Olihnovici	 Iuri/tata,	Olihnovici	Nelea/mama-deţinerea	controlului	a	0%	din	acţiunile/parti-
cipaţiile	 societăţii.	Organului	executiv	–	Trudov	Tatiana	–	director	general,	Trudov	Vitalie/sotul,	
Trudov	Diana/fiica,	Trudov	Stanislav/fecior,	Antonovici	Iacob/frate-	deţinerea	controlului	a	0%	din	
acţiunile/participaţiile	societăţii.	Alte	persoane	cu	funcţii	de	răspundere:	Gonta	Parascovia	–	di-
rector-adjunct,	Gonta	Eufrosinia/sora,	Gonta	Nina/sora-	deţinerea	controlului	a	0%	din	acţiunile/
participaţiile	societăţii,	Sucman	Inna	–	contabil	–	sef,	Plescan	Antonina/mama,	Sucman	Victor/
sotul,	Sucman	Anastasia/fiica,	Sucman	Nicolai/fecior,	Dadu	Tatiana/sora	–	deţinerea	controlului	a	
0%	din	acţiunile/participaţiile	societăţii.

	 Persoanele	 care	 exercită	 controlul	 asupra	 emitentului	 –	 BC	 „Banca	Sociala”	 SA	 in	 proces	 de	
lichidare	–	98,99%.

13.		Statutul	emitentului	de	valori	mobiliare/modificări	la	statut	–	22	iunie	2012.
14.		Informaţia	privind	publicarea	raportului	anual	al	emitentului,	cu	indicarea	surselor	şi	datei	unde/

când	acesta	a	fost	dezvăluit	public.

II. Situaţiile financiare anuale ale emitentului pentru perioada de gestiune.

15. Bilanţul contabil al emitentului la finele perioadei de gestiune:

Indicatori
Sold	la	începu-
tul	perioadei	de	
gestiune,	lei

Sold	la	sfârşi-
tul	perioadei	de	
gestiune,	lei

1.	Active	imobilizate
1.	Imobilizări	necorporale
2.	Terenuri 309216
	3.	Mijloace	fixe 2154034
4.	Alte	active	imobilizate 18848 18848
Total	active	imobilizate 2482098 18848
2.	Active	circulante
1. Materiale 21089 12301
2.	Obiecte	de	mica	valoare	si	scurta	durata 7325 2500
3.	Producţia	în	curs	de	execuţie	şi	produse
	4.	Total	pe	creanţe	pe	termen	scurt 800205 14072580
	5.	Numerar	in	casierie	si	la	contul	curent 336588 19374090
	7.	Alte	active	circulante 6236 2801
	Total	active	circulante 1171443 33464272
	Total	active 3653541 3653541
	3.	Capital	propriu
	1.	Capital	social	şi	suplimentar 1053575 1053575
	2.	Rezerve 5158270 5158270
	3.	Corecţii	ale	rezultatelor	anilor	precedenţi x 12340
	4.	Profit	nerepartizat	al	anilor	precedenţi -3148157 28932310
5.	Profitul	net	(pierdere	neta)	al	perioadei	de	gestiune x –	7295702
	6.	Alte	elemente	de	capital	propriu
Total	capital	propriu 3063688 27860793
	4.	Datorii	pe	termen	lung	–	total 151330
	5.	Datorii	curente
	1.	Datorii	comerciale 74693 76555
2.	Avansuri	primite	curente 83411 98004
	3.	Datorii	fata	de	personal 69941 62402
	4.	Datorii	privind	asigurările	sociale	si	medicale 3571
	5.	Datorii	fata	de	buget 30925 5216740
	6.	Datorii	fata	de	proprietari 15768 8751

	7.	Provizioane	curente 157067 157067
	8.	Alte	datorii	curente 3147 2808
	Total	datorii	curente 438523 5622327
	Total	pasive 3653541 33483120

16. Situaţia de profit şi pierderi (în	formatul	prezentat	Biroului	Naţional	de	Statistică).

Indicatorii
Perioada	de	
gestiune	pre-
cedentă,	lei

Perioada	de	
gestiune	cu-
rentă,	lei

1.	Venitul	din	vânzări 2167451 2135005
2.	Costul	vânzărilor 679085 1001984
3.	Profit	brut 1488366 1133021
4.	Alte	venituri	din	activitatea	operaţională 44477 20820
5.	Cheltuieli	de	distribuire 4084847 516444
6.	Cheltuieli	generale	şi	administrative 1083733 1927196
7.	Alte	cheltuieli	operaţionale 9912 38722
8.	Rezultatul	din	activitatea	operaţională:	profit	(pierdere) -3645649 -1328521
9.	Rezultatul	din	alte	activităţi:	profit	(pierdere) 14300 -3294931
10.	Profitul	(pierderea)	perioadei	raportatate	până	la	impozitare -3631349 -4623452
11.	Cheltuieli	privind	impozitul	pe	venit 52370 2672250
12.	Profitul	net	(pierderea	netă)	al	perioadei	de	gestiune -3683719 -7295702
17.	Situaţia	modificărilor	capitalului	propriu	(în	formatul	prezentat	Biroului	Naţional	de	Statistică).

18. Informaţii suplimentare privind profitul emitentului şi utilizarea acestuia.

Indicatori
Perioada	de	
gestiune	pre-
cedentă,	lei

Perioada	de	
gestiune
curente,	lei

	1.	Direcţiile	de	utilizare	a	profitului	net	(conform	deciziei	adunării	ge-
nerale	a	acţionarilor)	cu	indicarea	sumelor	destinate:
a)	plăţii	dividendelor:	•	la	acţiunile	ordinare 450000
b)	altor	scopuri	conform	statutului  33998
	2.	Activele	nete	ale	emitentului 3063688
	3.	Activele	nete	ale	emitentului	în	raport	cu:	•	o	acţiune	ordinară 8,7
	4.	Profitul	net	la	o	acţiune	ordinară	a	emitentului -10,49
	5.	Datoriile	la	dividendele	anilor	precedenţi 15768
	6.	Dividendele	anunţate	la	o	acţiune	de	fiecare	clasă	a	emitentului:
•	anuale 1.28
vII. Semnarea

Preşedintele consiliului Maxim borodai
Organul executiv Tatiana Тrudov
contabil – şef Inna Sucman

S.A. „Acord”
InfORMaţIe DeSPRe PeTReceRea 

aDunăRII geneRale
Pe data de 20 martie 2020 in sediul SA 
Acord s-a petrecut adunarea generală a 
acţionarilor. La adunare au participat acţi-
onarii cărora le apar ţin 9575 acţiuni, sau 

64% din lista cu dreptul de participare.

la aDunaRe a fOST aPRObaTe:
rapoartele	 organelor	 de	 conducere	 pe	 anul	•	
2019,
raportul	comisiei	de	cenzori	pe	anul	2019,•	
raportul	contabilului	sef	des-pre	distribuirea	ve-•	
nitului,	plata	devedendelor	pentru	anul	2019,
a	 fost	 aprobate	 busines-planul	 pentru	 anul	•	
2020	 si	 normativele	 de	 repartizarea	 venitului	
pe	anul	2020.
A	fost	ales	Organul	executiv	al	SA	Acord	–	d-l	•	
A.	G.	Beliban

Совет АО 
«Деревообрабатывающий 

комбинат»
Извещает своих акционеров, что 

04 мая 2020 года в 10.00 состоится 
общее годовое собрание акционеров 
по адресу: м. Бэлць, ул. Штефан чел 
Маре 170. Начало регистрации в 9.00

ПОВЕСТКА ДНЯ:
1.		 Итоги	работы	АО	«Деревообрабатывающего	

комбината»	 за	2019год	и	основные	направ-
ления	деятельности	на	2020	год.

2.		 Отчет	ревизионной	комиссии.
3.		 Выбор	членов	совета	общества.
4.		 О	передачи	зданий	в	аренду.
5.		 O	продажи	имущества	предприятия.

Список	 акционеров,	 имеющих	 право	 голоса	
на	участие,	в	общем	собрании	составлен	по	со-
стоянию	на	17	марта	2020	года.
С	материалами	общего	собрания	акционеров,	

акционеры	 могут	 ознакомится	 в	 офисе	 обще-
ства	по	адресу:	м.	Бэлць,	ул.	Штефан	чел	Маре	
170	с	20	апреля	2020	года	с	8.00	до	17.00

Телефон для справок 0231 2-98-96

№12-13 (837), 8 aprilie 2020



7anunţuri ale emitenţilor  /  объявления эмитентов

Consiliului S.A. „Lusmecon”
la şedinţa din 01.04.2020, cu un 

cvorum de 100%, unanim a decis:
De	a	solicita	de	la	BC	„Moldindconbank”	SA	1. 
o	linie	de	garanţii	în	sumă	de	10.000.000	
MDL,	pe	un	termen	de	36	luni	pentru	emi-
terea	 garanţiilor	 de	 participare	 la	 licitaţie,	
de	restituire	a	avansului,	de	bună	execuţie	
şi	alte	garanţii	necesare	pentru	activitatea	
curentă	a	companiei	şi	un	credit	 în	sumă	
de	10.000.000	MDL,	pe	un	termen	de	24	
luni,	 necesar	 pentru	 completarea	 mijloa-
celor	circulante.
De	a	oferi	drept	asigurare	pentru	 linia	de	2. 
garanţii	şi	a	creditului	următoarele:
clădire	 de	 producere	 cu	 suprafaţa	 de	•	
7.946,0	 m.p.	 şi	 terenul	 aferent	 cu	 supra-
faţa	 de	 3,356	 ha	 amplasat	 în	 mun.	 Chi-
şinău,	 str.	 Uzinelor	 205	 cu	 nr.	 cadastral	
0100309.132,	 01,	 la	 valoarea	 de	 ipotecă	
acceptată	de	bancă;
încăpere	nelocativă	cu	suprafaţa	de	723,3	•	
m.p.	cu	nr.	cadastral	0100206.388.01.006	
şi	suprafaţa	de	448,9	m.p.	cu	nr.	cadastral	
0100206.239.02.002	 amplasate	 în	 mun.	
Chişinău,	bd.	Stefan	cel	Mare	134,	 la	va-
loarea	de	ipotecă	acceptată	de	bancă;
construcţii	de	producere	şi	terenul	aferent	•	
cu	suprafaţa	de	5,14	ha,	amplasat	în	mun.	
Chişinău,	or.	Vatra,	str.	Feroviarilor	12	cu	
nr.	cadastral	0122101.041,	01,	02,	03,	04,	
05,	06,	07,	 la	valoarea	de	 ipotecă	accep-
tată	de	bancă;
cesiunea	 încasărilor	 în	 conturile	 curente	•	
deschise	la	BC	„Moldindconbank”	SA;
fidejusiunea	Dlui	Ghilaş	Alexandru	şi	Dnei	•	
Ghilaş	Galina.

Adresarea	către	Dl	Ghilaş	Alexandru	şi	Ghi-
laş	Galina	 în	vederea	participării	 acestora	 în	
calitate	de	fidejusor	la	linia	de	garanţii	şi	a	cre-
ditului	solicitat.
Acordurile	adiţionale	la	contractele	de	ipotecă	

urmează	a	fi	investite	cu	formulă	executorie.
consiliul Societăţii

S.A. ÎNtRePRINDeReA 
PISCICoLă „ghIDRIN”

or. făleşti, str. Ştefan cel Mare, 104
La 02.04.2020 a avut loc Adunarea 

generală a acţionarilor S.A. „Ghi-
drin” pe adresa: str. Ştefan cel Mare, 

104, cvorum – 74% – 1 acţionar

la aDunaRe Sa-u aPRObaT 
uRMăTOaRele DecIzII:

Aprobarea	darii	de	seamă	privind	activita-1. 
tea	 financiar-economică	 pe	 anul	 2019	 şi	
aprobarea	perspectivelor	de	dezvoltare	pe	
anul	2020.
Aprobarea	 darii	 de	 seamă	 a	 comisiei	 de	2. 
cenzori.

3.		 Remunerarea	membrilor	Consiliului	Socie-
tăţii	şi	Comisiei	de	cenzori.

4.		 Repartizarea	venitului	pe	anul	2019	–	0,
	 Aprobarea	 normativelor	 pe	 anul	 2020	 –	

venitul	 anului	 2020	 de	 trecut	 acoperirea	
pierderilor	din	anul	2019.

5.		 Aprobarea	membrilor	Consiliului	Societăţii	
în	următoarea	componenţă:

	 Preşedinte	–	Nicolae	Mutoi,
	 Membrii	 –	 Vladimir	 Pernai,	 Vasilii	 Pernai,	

Astafi	Tamara,	Furculiţa	Aurica
6.		 Aprobarea	membrilor	comisiei	de	cenzori:
	 Preşedinte	–	Pernai	Svetlana,
	 Membrii	–	Gragdean	Radu,	Pernai	Stella
7.		 Despre	 legalizarea	 /autentificarea/	 proce-

sului	verbal	al	adunării	generale	a	acţiona-
rilor	de	către	comisia	de	cenzori.

Stimate acţionar 
„velist” S.C.A.!

Consiluiul	„Velist”	S.C.A.	a	luat	decizia	de	a	
plăti	 dividende intermediare suplimentare 
pe a. 2019	 în	sumă	de	16068	lei	sau	0,0577	
lei	per	acţiune.

Organul executiv „Velist” S.a.,
tel. 069201676;

contabil-şef, tel. 069682505.

SA «Automobilist-Balti»
cITaTIa PublIca

Judecatoria	 Soroca,	 sediul	 Floresti,	 solicita	
prezenta	cet.	Barnaz	Dinu	domiciliat	in	or.	Ca-
menca	str.	Zavodscaia	5/32	(conform	avizului	
nereclamat	ultimul	domiciliul	or.	Balti)	in	calita-
te	de	pirit,	la	sedinta	de	judecata	din	28	aprilie	
2020,	ora	13:00,	 in	sala	nr.	3,	 in	 legatura	cu	
examinarea	 cauzei	 civile	 la	 cererea	 de	 che-
mare	in	judecata	depusa	de	SA	«Automobilist-
Balti»	 impotriva	 lui	Barnaz	Dinu	 cu	 privire	 la	
incasarea	datoriei.	In	caz	de	neprezenta	a	piri-
tului,	cauza	va	fi	examinata	in	lipsa	acestuia.

Judecator Svetlana bucur

ÎN AteNŢIA ACŢIoNARILoR
Î.M. C.A. „gRAWe CARAt 

Asigurări” S.A.
aVIz de convocare a adunării gene-
rale Ordinare anuale a acţionarilor 

Î.M. c.a. „grawe carat asigurări” S.a.

STIMaţI acţIOnaRI,
Vă informăm că, în corespundere cu 

hotărârea Consiliului Societăţii din 
03 aprilie 2020, pentru data de 15 

mai 2020 este convocată Adunarea 
Generală Ordinară Anuală a Acţiona-
rilor Î.M. C.A. „Grawe Carat Asigurări” 
S.A. Forma de ţinere a Adunării – prin 
corespondenţă. Adunarea Generală 
Ordinară Anuală a Acţionarilor se va 
ţine la data de 15 mai 2020 pe adre-
sa str. Alexandru cel Bun, 49, mun. 

Chişinău. Înregistrarea participanţilor: 
09.40 – 09.55. Începutul adunării: 10.00.

ORDInea De zI a aDunăRII geneRale 
ORDInaRe anuale a acţIOnaRIlOR:
Raportul	 anual	 al	 Consiliului	 Societăţii	1. 
privind	activitatea	Î.M.	C.A.	„Grawe	Carat	
Asigurări”	S.A.	în	anul	2019.
Repartizarea	profitului	net	obţinut	de	Soci-2. 
etate	în	anul	2019.
Aprobarea	 normativelor	 de	 repartizare	 a	3. 
profitului	net	pentru	anul	2020.
Raportul	Comisiei	de	cenzori	asupra	situ-4. 
aţiei	 financiare	a	 Î.M.	C.A.	 „Grawe	Carat	
Asigurări”	S.A.	în	anul	2019.
Raportul	 de	 activitate	 al	 Comitetului	 de	5. 
Audit	în	anul	2019.
Confirmarea	 societăţii	 de	 audit	 şi	 cuantu-6. 
mului	 retribuţiei	 pentru	 efectuarea	 auditu-
lui	în	scop	de	supraveghere.
Aprobarea	modificărilor	 la	Statutului	Soci-7.	
etăţii.

Lista	acţionarilor	care	au	dreptul	să	participe	
la	Adunarea	Generală	Ordinară	Anuală	a	Acţi-
onarilor	prin	corespondenţă,	va	fi	întocmită	la	
situaţia	din	06.04.2020,	cu	modificările	opera-
te	după	data	întocmirii	listei,	dar	nu	mai	târziu	
decât	 cu	 3	 zile	 până	 la	 data	 ţinerii	Adunării	
Generale	Ordinare	Anuale	a	Acţionarilor.
Acţionarii	pot	lua	cunoştinţă	cu	materialele	şi	

documentele	conform	ordinii	de	zi	a	Adunării	
Generale	 Ordinare	 Anuale	 a	 Acţionarilor	 la	
sediul	Societăţii	din	str.	Alexandru	cel	Bun,	51,	
mun.	Chişinău,	biroul	nr.	32,	începând	cu	data	
de	04.05.2020	de	 la	orele	09.00-17.30	 (în	zi-
lele	lucrătoare),	precum	şi	pe	site-ul	Societăţii	
https://www.grawe.md.
Buletinul	 de	 vot	 completat	 urmează	 a	 fi	 re-

stituit	nu	mai	 târziu	de	data	de	15	mai	2020,	
orele	09.00,	la	oficiul	central	Î.M.	C.A.	„Grawe	
Carat	Asigurări”	 S.A.,	 situat	 pe	 adresa:	mun.	
Chişinău,	str.	Alexandru	cel	Bun,	51.	Informa-
ţia	privind	modul	de	completare	a	buletinului	
de	vot	este	cuprinsă	în	textul	buletinului.
Rezultatul	 votului	 la	 Adunarea	 Generală	

Ordinară	Anuală	a	Acţionarilor	prin	 corespon-
denţă	va	fi	adus	la	cunoştinţa	acţionarilor	prin	
publicarea	 avizului	 corespunzător	 în	 Ziarul	
„Capital	Market”	şi	pe	site-ul	Societăţii	https://
www.grawe.md,	în	termenul	stabilit	de	legisla-
ţia	în	vigoare.

Informaţii la tel. (022) 22 30 13

Raportul privind activitatea SA “CAhuLPAN” pe anul 2019
1.		 Denumirea	deplină	a	societăţii	–	Societatea	pe	acţiuni	“CAHULPAN”
2.		 Număr	şi	data	înregistrării	–	IDNO	1003603007486	din	01.06.1995
3.		 Sediul	–	3900,	or.	Cahul,	str.	Păcii,	20.	Tel/Fax	(299)31009,	41270,31010
4.		 Principalele	genuri	de	activitate	–	fabricarea	şi	comercializarea	pâinii,	produselor	de	panificaţie	şi	

patiserie,	îmbutelierea	apei	minerale	şi	a	băuturilor	carbogazoase
5.		 Persoanele	cu	funcţii	de	răspundere	ale	Societăţii:
	 	 Preşedintele	Consiliului	societăţii	–	Sonic	Nelia
	 	 Membrii	Consiliului	–	Sonic	Grigorii,	Gârneţ	Gheorghe,	Ciobanu	Anatolie,	Borş	Anatol
	 	 Director	(organul	executiv)	–	Cuşpita	Ivan
6.		 Persoanele	care	deţin,	individual	sau	împreună	cu	persoanele	afiliate,	cel	puţin	50%	plus	o	acţiu-

ne	din	volumul	total	al	acţiunilor	cu	drept	de	vot	ale	emitentului-
	 SRL	“Sonipanpit”,	C.F.	1002600020126	–	2437829	acţiuni	(89.44%)
7.		 Persoanele	 care	 au	 acces	 la	 informaţia	 confidenţială	 în	 virtutea	 funcţiei	 deţinute,	 a	 condiţiilor	

contractelor	sau	în	urma	delegării	dreptului	respectiv	din	partea	emitentului	ori	a	altui	insider	al	
acestuia	–	Sonic	Nelia,	Cuşpita	Ivan,	Gârneţ	Gheorghe

8.		 Persoanele	fizice	care	în	decursul	ultimelor	6	luni	în	oricare	mod	cad	sub	incidenţa	punctelor	5-7	
–	Nu	sânt.

9.		 Persoanele	fizice	afiliate	persoanelor	specificate	la	punctele	5-8:
	 Sonic	Grigore,	Cuşpita	Polina,	Gârneţ	Nelea,	Gârneţ	Alexandru,	Gârneţ	Vladislav,	Borş	Galina,	

Borş	Irina,	Borş	Sabina,	Ciobanu	Elena
10.		Capitalul	social	al	emitentului	in	profilul	tipurilor	de	acţiuni:
Tipul	acţi-
unilor	pla-

sate

Numărul
(unităţi)

Valoarea	nomi-
nală	(fixată)	a	
unei	acţiuni	(lei)

Cota	în	ca-
pitalul	so-
cial,	%

Descrierea	succintă	a	acţiunilor,	inclusiv	
dreptul	la	vot,	dividende,	valoarea	lor	de	li-

chidare

Ordinare 2725642 3 100

Drept	de	vot,	de	primire	a	dividendelor	şi	a	
unei	cote	din	avere	în	caz	de	lichidare	a	so-

cietăţii
11.	Lista	persoanelor	înregistrate	în	registru	care	deţin	5%	şi	mai	mult	din	acţiunile	cu	drept	de	vot:
	 SRL”	Sonipanpit”,	C.F.	1002600020126	–	2437829	acţiuni,	cota	din	capitalul	social-89.44%
12.		Numărul	de	acţionari-	567,	din	ei	persoane	fizice-	565,	persoane	juridice-	2
13.		Registratorul	independent-“REGISTRU”	S.A.,	C.F.	1002600003273
	 m.	Chişinău,	str.	Sciusev,	47	tel.	271-177,	fax.	278-491
14.		Compania	de	audit	–	SRL”	BRIO	PRIM”,	C.F.	1008600030152
	 m.	Chişinău,	bd	Renaşterii,	9	ap.	15	tel.	(22)417-861,60131094

BILANŢuL CoNtABIL LA 31.12.2019

Posturile	bilanţului
La	finele	peri-
oadei	de	gesti-
une	curente

La	finele	anu-
lui	de	gestiune	
precedent	(lei)

	ACTIV
1.	ACTIVE	IMOBILIZATE
	Imobilizări	necorporale 12799 38227
	Imobilizări	corporale 15343137 16621283
	Investiţii	financiare	pe	termen	lung 4079186 4079186
2.	ACTIVE	CIRCULANTE
	Stocuri	de	mărfuri	şi	materiale 3397273 4025886
	Creanţe	comerciale 3290293 3410983
	Investiţii	pe	termen	scurt
	Numerar	în	casierie	şi	la	conturi	curente 240821 438519
	Alte	active	circulante 130357 130893
TOTAL	ACTIVE 26493866 28744977
	PASIV
3.	CAPITAL	PROPRIU
	Capital	social	şi	suplimentar 8176926 8176926
	Rezerve 5533412 5533412
	Profit	nerepartizat	al	anilor	precedenţi 2799286 2708920
4.	DATORII	PE	TERMEN	LUNG
	Credite	bancare	pe	termen	lung 998580 2323667
	Alte	datorii	pe	termen	lung
5.	DATORII	CURENTE
	Credite	bancare	pe	termen	scurt
	Datorii	comerciale 4605711 5618422
	Datorii	pe	termen	scurt 4379951 4383630
	TOTAL	PASIVE 26493866 28744977

SItuAŢIA De PRoFIt ŞI PIeRDeRe de la 01 ianuarie până la 31 decembrie 2019

INDICATORI
Perioada	
de	gesti-
une

Perioada	corespun-
ză	–	toare	a	anului	
precedent	(lei)

1.	Vânzări	nete 47621442 48072460
2.	Costul	vânzărilor 36168122 35773140
	3.	Profitul	brut	(pierdere	brută) 11453320 12299320
	4.	Alte	venituri 57623 86329
	5.	Cheltuieli	comerciale 6060443 6186152
	6.	Cheltuieli	generale	şi	administrative 3850089 4012993
	7.	Alte	cheltuieli	operaţionale 358915 236656
	8.	Rezultatul	din	activitatea	operaţională:	profit	(pierdere) 1241496 1949844
	9.	Rezultatul	din	alte	actvităţi:	profit	(pierdere) -20679 29356
13.	Profitul	perioadei	de	gestiune	până	la	impozitare 1220817 1979200
14.	Cheltuieli	(economii)	privind	impozitul	pe	venit 208852 286157
15.	Profit	net	(pierdere) 1011965 1693043
16.	Numărul	acţionarilor 567 567
17.	Active	nete	ale	emitentului 16509624 16419258
18.	Active	nete	în	raport	la	oacţiune	ordinara 6-06 6-02
19.	Profit	net	la	o	acţiune	ordinară 0-37 0-62

Director  I. cuşpita
contabil-şef  gh. gârneţ
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C.A. „ASteRRA gRuP” S.A.
Vă comunică că la data de 27.03.2020 

a avut loc adunarea generală ex-
traordinară a acţionarilor c.a. „aS-
TeRRa gRuP” S.a. cu prezenţă, la 
care au participat în total 38.119.599 

acţiuni, sau 96,48% din totalita-
tea acţiunilor plasate cu drept de 
vot, fiind aprobate următoarele:

1.		 A	aproba	darea	de	seamă	asupra	rezulta-
telor	emisiunii	suplimentare	de	acţiuni	con-
form	deciziei	AGEA	din	27.02.2020	şi	de	
calificat	emisiunea	în	sumă	de	4.000.000	
lei	ca	efectuată.

	 Pro-38.119.599	voturi,	contra	–	0
2.	 A	 aproba	 Lista	 subscriitorilor	 la	 acţiunile	

emisiei	suplimentare.
	 Pro-38.119.599	voturi,	contra	–	0
3.		 A	 aproba	 modificările	 şi	 completările	 la	

Statut	după	cum	urmează:	Art.	5.1	din	Sta-
tut	va	avea	următoarea	redacţie:	Capitalul	
social	 al	 societăţii	 constituie	 43.508.888	
lei,	împărţit	în	43.508.888	acţiuni	ordinare	
nominative	cu	valoarea	nominală	1	(unu)	
lei	fiecare,	clasa	I,	drept	de	vot,	de	a	primi	
dividende	şi	o	parte	din	active	la	lichidarea	
societăţii,	formă	nematerializată.

	 Pro-38.119.599	voturi,	contra	–	0
4.		 A	autentifica	semnăturile	preşedintelui	si	al	

secretarului	pe	procesul-verbal	în	baza	art.	
64	(1)	al	Legii	privind	societăţile	pe	acţiuni	
de	către	comisia	de	cenzori

	 Pro-38.119.599	voturi,	contra	–	0

În atenţia acţionarilor 
“eStAte gRouP” SA

Organul executiv „ESTATE GROUP” SA, 
conform deciziei consiliului Societăţii 

din 13 martie 2020, anunţă convocarea 
adunării generale anuale a acţionarilor 
Societăţii, cu prezenţa acţionarilor, care 
va avea loc la data de 04 mai 2020. Adu-
narea va începe la ora 15:00 pe adresa: 
mun. Chişinău, str. Feredeului, 4, of. 216.

Ordinea de zi:
1.		 Raportul	 privind	 activitatea	 consiliului	 şi	

funcţionarea	Societăţii	pentru	anul	2019.
2.		 Examinarea	 raportului	 financiar	 al	 Socie-

tăţii	pentru	anul	2019,	aprecierea	comisiei	
de	 cenzori	 privind	 conformitatea	 întocmi-
rii	 raportului	 financiar	 al	 Societăţii	 pentru	
anul	2019.

3.		 Raportul	 de	 activitate	 al	 comisiei	 de	 cen-
zori	a	Societăţii	pentru	anul	2019.

4.		 Cu	privire	 la	 repartizarea	 profitului	 net	 al	
Societăţii	 pentru	 anul	 2019	 şi	 aprobarea	
normativelor	de	repartizare	a	profitului	net	
al	Societăţii	pentru	anul	2020.

5.		 Stabilirea	 cuantumului	 retribuţiei	 muncii,	
remuneraţiilor	 anuale	 şi	 compensaţiilor	
membrilor	consiliului	Societăţii	şi	comisiei	
de	cenzori	a	Societăţii.

6.		 Alegerea	consiliului	Societăţii.

Înregistrarea	 acţionarilor:	 de	 la	 ora	 14.00	
până	la	14.45.
Acţionarii	vor	prezenta	documentul	de	identi-

tate	(buletinul	de	identitate),	iar	reprezentanţii	
acţionarilor	 –	 şi	 procura	 perfectată	 conform	
legislaţiei	în	vigoare.
Lista	 acţionarilor	 cu	 drept	 de	 participare	 la	

adunare	 este	 întocmită	 conform	 situaţiei	 din	
27	martie	2020.
Materialele	referitoare	la	ordinea	de	zi	a	adu-

nării	pot	fi	consultate	de	către	acţionari	în	zilele	
de	lucru	începând	cu	24	aprilie	2020	între	ore-
le	10.00–13.00	pe	adresa:	mun.	Chişinău,	str.	
Feredeului,	4,	of.	302.

Informaţii suplimentare la telefon:
0-22-27-22-56

«Interautotrans» S.A.
В	связи	с	введением	ЧП	в	стране,	АО	«In-

terautotrans»	сообщает	о	переносе	годового	
общего	собрания	акционеров	на	неопреде-
ленный	срок.	О	дате	проведения	собрания	
будет	объявлено	дополнительно.

Stimate acţionar 
“AtC-juBILeu-CoM” S.A.!

Organul executiv al Societăţii, în 
baza deciziei Consiliului societăţii din 

26.03.2020, anunţă convocarea adunării 
generale extraordinare a acţionari-

lor, cu prezenţa acţionarilor, care va 
avea loc la 16.04.2020, pe adresa: 

mun. Chişinău, Calea Ieşilor, 10.

Ordinea de zi:
1.		 Aprobarea	 constituirii	 garanţiilor	 reale	 în	

formă	de	gaj/ipotecă	a	bunurilor	Societăţii	
în	scopul	asigurării	obligaţiilor	 “ATC-Agro-
tehcomerţ”	S.A.	vizând	creditele	solicitate	
de	la	B.C.	“Moldova-Agroindbank”	S.A.,	a	
dobânzilor	şi	a	altor	plăţi	aferente..

2.		 Cu	 privire	 la	 împuternicirea	Administrato-
rului	Societăţii	cu	dreptul	de	a	semna	con-
tractele	de	ipotecă,	gaj	şi	alte	documente	
legate	de	valorificarea	creditelor.

3.		 Autentificarea	semnăturilor	preşedintelui	şi	
secretarului	 adunării	 generale	 a	 acţionari-
lor	de	către	comisia	de	cenzori	a	societăţii.

Începutul	înregistrării	–	orele	15.30.
Începutul	adunării	–	orele	16.00.
Lista	acţionarilor	care	au	dreptul	să	participe	

la	 adunarea	 generală	 este	 întocmită	 la	 data	
de	 30.04.2020.	 Acţionarii	 pot	 lua	 cunoştinţă	
cu	materialele	pentru	ordinea	de	zi	a	adunării	
începând	de	la	06.04.2020	la	sediul	Societăţii,	
în	zilele	de	lucru	de	la	16.00.	pînă	la	17.00.
Acţionarii	trebuie	să	aibă	asupra	sa	paşapor-

tul	sau	buletinul	de	identitate,	iar	în	cazul	trans-
miterii	dreptului	de	vot,	procura	autentificată	în	
modul	stabilit	de	legislaţia	în	vigoare	a	RM.

S.A. “Angro-Impex”
Hotărîrea Adunării Generale nr. 1  

din 28.03.2020.

S-a hOTăRÎT:
1).		Aprobarea	Dării	de	seamă	financiare	pe	a.	

2019,
2).		Aprobarea	Dării	de	seamă	a	Comisiei	de	

Cenzori	pe	a.	2019,
3).		Aprobarea	Raportului	„Invest-Audit”	SRL	a.	

2019,
4).	 Repartizarea	 profitului	 105327	 lei	 pentru	

dividende,	a.	2019.

Stimate acţionar 
“B.P.S.P.” S.A.!

Organul executiv al “B. P. S. P. “S.A., 
în baza deciziei Consiliului societăţii 
din 27.03.2020, anunţă convocarea 
adunării generale extraordinare a 

acţionarilor, cu prezenţa acţionarilor, care 
va avea loc la 16.04.2020, pe adresa: 

mun. Chişinău, Calea Ieşilor, 10.

Ordinea de zi:
1.		 Aprobarea	 constituirii	 garanţiilor	 reale	 în	

formă	de	gaj/ipotecă	a	bunurilor	Societăţii	
în	scopul	asigurării	obligaţiilor	 “ATC-Agro-
tehcomerţ”	S.A.	vizând	creditele	solicitate	
de	la	B.C.	“Moldova-Agroindbank”	S.A.,	a	
dobânzilor	şi	a	altor	plăţi	aferente..

2.		 Cu	 privire	 la	 împuternicirea	Administrato-
rului	Societăţii	cu	dreptul	de	a	semna	con-
tractele	de	ipotecă,	gaj	şi	alte	documente	
legate	de	valorificarea	creditelor.

3.		 Autentificarea	semnăturilor	preşedintelui	şi	
secretarului	 adunării	 generale	 a	 acţionari-
lor	de	către	comisia	de	cenzori	a	societăţii.

Începutul	înregistrării	–	orele	14.00.
Începutul	adunării	–	orele	15.00.
Lista	acţionarilor	care	au	dreptul	să	participe	

la	 adunarea	 generală	 este	 întocmită	 la	 data	
de	 30.04.2020.	 Acţionarii	 pot	 lua	 cunoştinţă	
cu	materialele	pentru	ordinea	de	zi	a	adunării	
începând	de	la	06.04.2020	la	sediul	Societăţii,	
în	zilele	de	lucru	de	la	16.00.	pînă	la	17.00.
Acţionarii	trebuie	să	aibă	asupra	sa	paşapor-

tul	sau	buletinul	de	identitate,	iar	în	cazul	trans-
miterii	dreptului	de	vot,	procura	autentificată	în	
modul	stabilit	de	legislaţia	în	vigoare	a	RM.

IPC „ICAM” SA
Consiliul societăţii pe acţiuni al întreprinde-
rii de producţie şi comerţ „ICAM”, în con-

formitate cu art. nr. 52 a Legii societăţii pe 
acţiuni a decis convocarea adunării gene-
rale anuale a acţionarilor, care va avea loc 
la 17 aprilie 2020, la adresa: or. Chişinău, 
str. Tighina, 65, etajul 2 al IPC „ICAM” SA.

Ordinea de zi:
Raportul	Consiliului	SA	ICAM	şi	aprobarea	1. 
dării	de	seamă	a	Consiliului	Societăţii	pe	
anul	2019;
Aprobarea	 dării	 de	 seamă	 a	 comisiei	 de	2. 
cenzori	pentru	anul	2019;
Aprobarea	 organizaţiei	 de	 audit	 şi	 stabili-3. 
rea	cuantumului	retribuţiei	muncii	ei;
Repartizarea	 profitului	 (acoperirea	 pier-4. 
derilor)	 pentru	 anul	 2019	 şi	 aprobarea	
normativelor	de	 repartizare	a	beneficiului	
pentru	anul	2020.

Înregistrarea	 la	 adunare	 va	 avea	 loc	 de	 la	
ora	10.00,	începutul	adunării	–	ora	11.00.	For-
ma	ţinerii	adunării	–	cu	prezenţa	acţionarilor.
Lista	 acţionarilor	 cu	 drept	 de	 participare	 la	

adunare	a	fost	întocmită	conform	situaţiei	din	
09.03.2020.
Acţionarii	pot	face	cunoştinţă	cu	materialele	

adunării	 pe	 adresa	 or.	 Chişinău,	 str.	 Tighina,	
65,	etajul	2,	anticamera,	începând	cu	10	apri-
lie	2020	între	orele	9.00-17.00	în	zile	de	lucru,	
tel.	pentru	informaţie:	0	(22)27-25-71.
Acţionarii	 vor	prezenta	documentul	de	 iden-

titate,	 iar	 reprezentanţii	 şi	 procura	 perfectată	
conform	legislaţiei	în	vigoare.

consiliul Societăţii

Вниманию акционеров 
«MegA PRIM» SA

Согласно решению Совета «MEGA 
PRIM» S.A. от 09 марта 2020 

года объявляется созыв очеред-
ного годового общего собрания 
акционеров Общества, в очной 

форме, которое состоится 04 мая 
2020 г., начало в 10:00, по адресу: 
мун. Кишинев, ул. Фередеулуй, 4.

ПОВЕСТКА ДНЯ:
Отчет	о	работе	совета	и	деятельности	1. 
Общества	за	2019	год.
Рассмотрение	финансового	 отчета	 Об-2. 
щества	за	2019	год	и	заключения	реви-
зионной	комиссии	Общества	по	финан-
совому	отчету	Общества	за	2019	год.
Отчет	ревизионной	комиссии	Общества	3. 
за	2019	год.
О	 распределении	 чистой	 прибыли	4. 
Общества	 за	 2019	 год	 и	 утверждении	
нормативов	распределения	чистой	при-
были	Общества	в	2020	году.
Об	установлении	размера	оплаты	труда	5. 
членов	совета	и	ревизионной	комиссии	
Общества,	 а	 также	 их	 годовых	 возна-
граждений	и	компенсаций.

Время	регистрации	участников	очередно-
го	годового	общего	собрания	акционеров:	с	
09:00	до	09:45	по	местному	времени.
Дата,	 на	 которую	 составляется	 список	

акционеров,	 имеющих	 право	 на	 участие	 в	
очередном	годовом	общем	собрании	акцио-
неров:	27	марта	2020	года.
С	 материалами	 к	 очередному	 годовому	

общему	собранию	акционеры	могут	ознако-
миться	начиная	с	24	апреля	2020	г.,	с	10.00	
до	13.00	в	рабочие	дни	(с	учетом	пятиднев-
ной	 рабочей	 недели)	 по	 адресу:	 РМ,	 мун.	
Кишинэу,	ул.	Колумна,	63.
Для	участия	в	собрании	акционеры	долж-

ны	 предъявить	 документы,	 удостоверяю-
щие	личность,	представителям	акционеров	
–	доверенность	заверенную	в	соответствии	
с	действующим	законодательством.

Справки по телефону: 022-27-80-60.
Исполнительный орган 

«Mega PRIM» S.a.

Акционерам 
«INteRMeDIAR» S.A.,

27.03.2020 г. состоялось оче-
редное годовое общеe собрание 
акционеров «Intermediar» S.A. по 
итогам деятельности за 2019 г.

СОбрАНИЕм ПрИНЯТы  
СлЕДующИЕ рЕшЕНИЯ:

Принять	 к	 сведению	Годовой	финансо-1. 
вый	 отчет	Общества	 в	 сопровождении	
заключения	Ревизионной	комиссии.
Утвердить	 Годовой	 отчет	 Совета.	 Одо-2. 
брить	все	действия	и	решения	Совета,	
принятые	 за	 период	 с	 05.04.2019	 г.	 по	
27.03.2020	 г.	 и	 признать	 их	 совершен-
ными	 в	 интересах	 Общества.	 Устано-
вить	 оплату	 труда	 членов	 Совета	 за	
отчетный	период.
Утвердить	 годовой	 отчет	 Ревизионной	3. 
комиссии	(РК).	Установить	оплату	труда	
членов	РК	за	отчетный	период.
Чистую	 прибыль	 за	 2019	 г.	 (155596	4. 
МДЛ)	 направить	 на:	 i)	 формирование	
резервного	 капитала	 –	 7779,80МДЛ;	 ii)	
развитие	Общества	–	147816,20МДЛ.

	 Утвердить	 нормативы	 распределения	
чистой	прибыли	на	2019	г:	5%	–	резерв-
ный	капитал;	до	95%	–	фонд	развития	
Общества.

Директор «Intermediar» S.a.

Societatea de investiţii 
“Pro Invest Capital” S.A.

Întru	asigurarea	respectării	prevederilor	art.	
4	sbp.	3)	din	Regulament	CNPF	nr.	40/4	din	
10.09.2018,	 precum	şi	Ordonanţei	CNPF	nr.	
45/5-O	din	25.09.2019,	Societatea	de	 inves-
tiţii	“Pro	Invest	Capital”	S.A.	aduce	la	cunoş-
tinţa	 potenţialilor	 cumpărători	 despre	 înstrăi-
narea	părţii	sociale	în	mărime	de	22,02%	din	
capitalul	 social	 al	 “Alanto”	 SRL	 la	 preţul	 de	
152 336,16 lei.

Pentru informaţii suplimentate  
telefonul de contact 069610324.

Stimate acţionar 
al “DAAC hermes” S.A.!
Organul executiv al Societăţii, în 

baza deciziei Consiliului societăţii din 
03.04.2020, anunţă convocarea adunării 
generale extraordinare a acţionarilor, cu 
prezenţa acţionarilor, care se va desfă-
şura pe data de 24.04.2020, pe adresa: 

str. Calea Ieşilor, 10, mun. Chişinău.

Ordinea de zi:
Aprobarea	 primirii	 creditelor	 şi	 garanţiilor	1. 
bancare.
Aprobarea	 fidejusiunii	 şi	 ipotecării/gajării	2. 
bunurilor	Societăţii.
Acordarea	 de	 împuterniciri	 privind	 sem-3. 
narea	contractelor	de	credit	şi	de	emitere	
a	 garanţiilor,	 fidejusiune/ipotecă/gaj,	 şi	
oricăror	alte	documente	aferente	ce	ţin	de	
tranzacţiile	date.
Autentificarea	 semnăturilor	 preşedintelui	4. 
şi	secretarului	adunării	pe	procesul	verbal	
al	adunării	generale	a	acţionarilor.

Începutul	înregistrării:	09-30.
Începutul	adunării:	10-00.
Lista	acţionarilor,	cu	dreptul	de	a	participa	la	

adunarea	generală	este	 întocmită	 la	data	de	
06.04.2020.
Acţionarii	 pot	 lua	 cunoştinţă	 cu	 materialele	

ordinei	de	zi	a	adunării	generale	începând	cu	
data	 de	 14.04.2020	 г.	 pe	 adresa:	 str.	 Calea	
Ieşilor,	10,	mun.	Chişinău,	în	zilele	de	lucru	de	
la	16-00	pînă	la	17-00.
Acţionarii	vor	avea	asupra	lor	paşaportul	sau	

buletinul	de	identitate,	extrasul	din	registru,	iar	
în	cazul	transmiterii	dreptului	de	vot	–	procură	
autentificată	în	modul	stabilit.
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Двуязычное издание Национальной комиссии по финансовому рынку Среда, 8 апреля 2020 г. Цена 7 леев

Обозреватель финансового рынка

Курс валют 
на 8.04.2020 г.

Вниманию 
акционерных 

общестВ!

Объявления и годовые 

отчеты эмитентов прини-

маются по адресу:

ziarulcm@gmail.com 
тел.: 022 22-12-87; 
факс: 022 22-05-03

Валюта Ставка Курс

Урок,  
который надо  
выучить

Решения Административного 
совета Национальной комиссии 
по финансовому рынку

Строительство  
спасает ВВП Молдовы

Учитывая сложившиеся 
обстоятельства, ставшие 
следствием ряда факторов, 
связанных с санитарным 
кризисом, которые 
влияют на общественную 
и экономическую жизнь, 
Национальная комиссия 
по финансовому рынку 
(НКФР) обращает 
внимание руководства 
профессиональных участников 
небанковского кредитного 
рынка (НКО) на следующее.

Во-первых, орган небанковского 
надзора призывает к доброй воле, 
здравому смыслу и солидарности, 
чтобы объединить усилия рынка и 
ответить на инициативы руковод-
ства страны в сфере комплексных 
мер по борьбе и устранению по-
следствий пандемического кризи-
са. Это касается взаимоотношений 
НКО с получателями небанков-
ских кредитов / финансового ли-
зинга (физические и / или юриди-
ческие лица).

Во-вторых, НКФР призывает 
учредителей и управляющих НКО 
проявить терпимость в отношениях 
с дебиторами-должниками, воздер-
жаться на время чрезвычайного по-
ложения от давления (различными, 
в том числе излишними методами) 
на граждан, которые финансово не 
в состоянии выполнить свои дого-
ворные обязательства.

НКФР просит НКО в кратчайшие 
сроки внедрить положения Поста-
новления №13/5 от 24.03.2020 о не-
которых мерах по смягчению по-
следствий эпидемиологического 
кризиса.

НКФР рекомендует применить 
отсрочки на выплаты (отмену пени 
и / или процентов за задержку) по 
взятым небанковским кредитам / 
финансовому лизингу, если деби-
тор / лизингополучатель не осуще-
ствил платежи согласно графику 
за период с 17 марта по 30 июня. 
В связи с этим НКО должны под-
держивать до 30 июня резервы 
для убытков по активам в соот-
ветствии с классификацией по со-
стоянию на 17 марта этого года.

В то же время НКО следует 
продлить / пересмотреть кредит-
ные договоры / финансового ли-
зинга в случае неосуществленных 
получателями платежей за период 
17 марта – 30 июня. Внесение изме-
нений в отношении сроков погаше-
ния – до 31 августа – осуществля-
ется посредством двусторонних 

соглашений или односторонних 
решений, которые не ведут к уве-
личению долга дебитора / лизин-
гополучателя. Напоминаем, что 
изменение этих договоров не ведет 
к тому, что кредиты / финансовый 
лизинг будут переведены в более 
проблемную категорию.

Снижение фактических годовых 
процентных ставок на период 17 
марта – 31 мая должно сопрово-
ждаться оценкой дополнительных 
рисков и их управлением по мере 
возможности. Так, снижение фак-
тических годовых процентных 
ставок (минимум на 5 процентных 
пунктов) и отказ от начисления 
пени или процентов за задержку в 
указанный период позволит НКО 
поддерживать резервы для убыт-
ков по соответствующим кредитам 
согласно классификации, прове-
денной по состоянию на 17.03.2020, 
на срок до 31.12.2020.

В соответствии с указанным 
Постановлением НКФР (№13/5 от 
24.03.2020), необходимо учесть, 
что при констатации погашения 
кредитов с измененными сроками, 
в случае передачи отчетов в бюро 
кредитных историй, необходимо 
руководствоваться обстоятель-
ствами, вытекающими из действий 
НКО, принятых во время кризис-
ной ситуации. Отметим, что от-
ступления, предусмотренные в 
решении НКФР, не применяются 
в случае кредитов, выданных по-

сле 17.03.2020, соответственно, 
указанный нормативный акт не на-
правлен на перевод кредитов, вы-
данных дебиторам, в более льгот-
ную категорию, чем это было по 
состоянию на 17 марта этого года.

В связи с этим Национальная 
комиссия по финансовому рын-
ку повторно обращает внимание 
на необходимость использования 
небанковскими кредитными ор-
ганизациями индивидуального 
подхода в отношениях с каждым 
получателем финансовых услуг и 
предоставления льгот / отсрочек, 
не применяя пеню или проценты 
за задержку, а также предостав-
ление возможности продления / 
пересмотра соответствующих до-
говоров в связи с невыплатами 
физическими или юридическими 
лицами за период действия чрез-
вычайного положения.

В связи с вышеизложенным 
орган по небанковскому надзору 
просит действовать в духе обще-
ственного согласия, призывая к 
достойному общению и поведе-
нию в процессе финансового по-
средничества между кредиторами 
и дебиторами, и поддержанию 
отношений, основанных на взаим-
ном доверии и ответственности.

Примечание: с дополнительной 
информацией по данному вопросу 

можно ознакомиться  
на сайте НКФР  

https://www.cnpf.md/ro/decisions

Солидарность  
и общественное согласие
Обращение Национальной комиссии по финансовому 
рынку к небанковским кредитным организациям

Вниманию акционерных 
обществ, профессиональных 

участников небанковского 
финансового рынка, 

подписчиков и читателей!
В связи со сложной ситуацией в стране из-за 

угрозы распространения нового типа коронавируса 
COVID-19, I.P. Capital Market сообщает, что печатная 
версия издания будет доступна в основном лишь для 
подписчиков. Остальные читатели могут приобрести 
электронную версию газеты или же по завершении 
карантина печатную в редакции I.P. Capital Market.

Также издание напоминает о том, что для сни-
жения угрозы распространения коронавируса I.P. 
Capital Market требует предоставлять материалы для 
публикации по электронной почте и осуществлять 
безналичные платежи.

Письма и документы для редакции необходимо 
оставлять на посту охраны НКФР (вход со стороны 
пр-та Штефана чел Маре, 77).

Телефон для справок: 022 22 77 58,  
моб. 069666716.
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Решения Административного совета  
Национальной комиссии по финансовому рынку
В ходе очередного заседания 27 марта 
Административный совет Национальной 
комиссии по финансовому рынку (НКФР), 
наделенный компетенцией согласно 
рамочному закону, принял решения в 
сфере небанковского финансового рынка, в 
частности:
I. РегУлиРОВАНие:

• В условиях чрезвычайного положения, согласно 
распоряжениям Комиссии по чрезвычайным ситуа-
циям, НКФР дала следующие указания участникам 
рынка капитала. Эмитенты ценных бумаг должны рас-
крыть информацию, опубликовав ее и представив до 
29 мая годовой отчет за отчетный 2019 год. В то же 
время общие годовые собрания акционеров в 2020 
году будут проводиться в течение двух месяцев, по-
следующих после 29 мая, даты предоставления фи-
нансовых отчетов за 2019 год. Если эта дата будет 
пересмотрена, – в течение двух месяцев после нового 
срока, установленного Комиссией по чрезвычайным 
ситуациям.

• Внес поправки в Постановление НКФР №57/13 от 
28.12.2018, цель которых заключается в изменении не-
которых сроков и аспектов Технической базы расчетов 
по статистическим данным, необходимым для расчета 
страховой премии и корректирующих коэффициентов в 
обязательном внутреннем и внешнем автогражданском 
страховании.
II. АВтОРизАция:

• Одобрил назначение Марины Попеску на должность 
главного бухгалтера BAR PRACTIC-ASIG SRL.

• Осуществил запись в Государственный реестр цен-
ных бумаг об исключении ценных бумаг, выпущенных 
ранее девятью акционерными обществами, в резуль-
тате их ликвидации и исключения из Государственного 
реестра юридических лиц.

• Одобрил назначение Михаила Покня на долж-
ность административного директора CA GENERAL 
ASIGURĂRI SA, до возникновения состояния несоот-
ветствия, предусмотренного нормативными актами.

• Одобрил назначение Дианы Кирияк, Лии Койка и 
Александру Жигэу членами ревизионной комиссии CA 
GARANŢIE SA, до возникновения состояния несоответ-
ствия, предусмотренного нормативными актами.
II. НАДзОР:

• Отменил Распоряжение НКФР №52/2-O от 04.11.2019 
об аудите соответствия по причине неблагоприятной 
ситуации, возникшей из-за санитарного кризиса, что 
подразумевает предпосылки экономического и финан-
сового кризиса.

• Внес изменения в Постановление НКФР №14/1/2017 
об отзыве лицензии Компании по страхованию жизни 
SIGUR-ASIGUR SA, согласно которым увеличивается 
на 12 месяцев срок полного трансфера принадлежаще-
го ей портфеля.
IV. РеКОМеНДАции:

На фоне серьезного кризиса (пандемического, эконо-
мического, финансового) НКФР предписала страховым 
компаниям в качестве временных мер изменить вну-
тренние положения в сфере управления ущербом, в 
частности:

– использовать Call Center и перейти на удаленную 
работу во избежание любой формы физического кон-
такта;

– использовать электронные средства для констата-
ции ущерба;

– использовать формуляры, которые можно переда-
вать исключительно онлайн;

– в процессе управления дел об ущербе, требующих 
составления документов в физическом формате, – ис-
пользовать исключительно почтовые услуги и/или ку-
рьерскую службу;

– оставить на рабочем месте основной персонал, ко-
торый необходим для осуществления текущей деятель-
ности;

– при возможном физическом контакте принять по-
вышенные меры гигиены во всех помещениях. Во всех 
подразделениях, занимающихся делами об ущербе, 
должна систематически проводиться дезинфекция, со-
трудники и клиенты должны соблюдать соответствую-
щие гигиенические нормы;

– использовать электронные платежные инструмен-
ты;

– приложить все усилия, чтобы во время введенных 
чрезвычайных мер не нарушилась связь с клиентами, 
а лиц, потерпевших ущерб, призывать к соблюдению 
всех мер защиты и использованию электронной связи.

* * *
На фоне мер, которые принимают власти и соответ-

ствующие учреждения, Национальная комиссия по фи-
нансовому рынку призывает всех профессиональных 
участников небанковского рынка сплотиться и следо-
вать решениям и рекомендациям органа по надзору 
для создания благоприятных условий для текущей дея-
тельности, проявить гражданский дух, понимание и со-
лидарность с гражданами, ускорив пересмотр условий 
договоров, заключенных с получателями услуг.

В связи с этим НКФР призывает участников небанков-
ского рынка, особенно небанковские кредитные органи-
зации, вести постоянную информационную и разъясни-
тельную работу со всеми дебиторами по всем вопросам 
в сфере упрощения условий обслуживания займов.

Законы, обеспечивающие 
социальную защиту 
населения
С начала весенне-летней сессии Парламент принял 
ряд законов, касающихся социальной защиты 
населения, здравоохранения, образования и культуры, 
прав человека.

Среди наиболее важных законов, принятых в социальной сфе-
ре, является закон об индексации пенсий два раза в год – 1 апре-
ля и 1 октября.

Согласно поправкам в Закон об обязательном медицинском 
страховании, оба родителя, которые воспитывают четырех и бо-
лее детей, в том числе приемных, смогут получить бесплатный 
медицинский полис.

Впервые в законодательство страны введен институт опеки, что 
должно повысить уровень социальной защиты детей. Соответ-
ствующий законопроект депутаты приняли в первом чтении.

Были одобрены поправки для введения положений Стамбуль-
ской конвенции, в частности, касающиеся защиты жертв домаш-
него насилия и членов их семей.

Компании, оказывающие медицинские и фармацевтические 
услуги, обязаны публиковать на своих официальных сайтах ин-
формацию о распределении средств, а также расходах, связан-
ных с предоставлением соответствующих услуг, из фондов обяза-
тельного медицинского страхования.

Парламент ужесточил законодательные нормы, касающиеся 
мер по профилактике, предотвращению и борьбе с эпидемиоло-
гическими заболеваниями, внеся соответствующие поправки в 
Уголовный кодекс, Кодекс о правонарушениях и Закон о государ-
ственном надзоре за общественным здоровьем.

Депутаты приняли решение о праздновании 30-летия деятель-
ности женщин в Парламенте Республики Молдова. Согласно ре-
шению, один календарный месяц после вступления решения в 
силу будет посвящен празднованию трех десятилетий женского 
парламентаризма в нашей стране.

С целью более эффективного сотрудничества с гражданским 
обществом Парламент внес поправки в Регламент законодатель-
ного органа страны, утвердив новые формы взаимодействия.

Авторов памятников, которые будут устанавливать в обществен-
ных местах, будут отбирать на конкурсной основе. Парламент 
одобрил проект поправок к законодательству, согласно которому 
конкурс должен быть организован на основе рамочного положе-
ния, разработанного и утвержденного Правительством.

В контексте чрезвычайного положения, объявленного 17 марта 
Парламентом, Правительство 1 апреля взяло на себя ответствен-
ность перед Парламентом за принятие мер по поддержке граждан 
и предпринимательской деятельности в условиях чрезвычайного 
положения. Кабмин принял решение полностью субсидировать 
из государственного бюджета налоги с заработной платы для ра-
ботников, деятельность которых была приостановлена в соответ-
ствии с решениями Комиссии по чрезвычайным ситуациям. Для 
сотрудников предприятий, которые приостановили работу не по 
решению комиссии, будет возмещено 60% налогов с заработной 
платы.

Во время чрезвычайного положения пособие по безработице в 
размере 2775 леев получат все, кто обратится в Национальное 
агентство занятости населения.

Было решено снизить ставку НДС с 20 до 15% для компаний, 
работающих в сфере HoReCa. Внесены изменения в управление 
налогами путем сжатия шести отдельных налогов до трех. Этот 
шаг упростит управление процессами для экономических агентов 
и Государственной налоговой службы.

Владельцы патентов, которые прекратили свою деятельность 
в условиях чрезвычайного положения, будут освобождены от 
уплаты патента. Для этой категории, а также для лиц, которые за-
нимаются независимой деятельностью, индивидуальным пред-
принимателям, которые прекратили свою деятельность во время 
чрезвычайного положения, будут возвращены социальные взно-
сы в фиксированной сумме.
Также решено увеличить размер минимального ежемесячного 

дохода для уязвимых семей до 1300 леев и увеличить минималь-
ный гарантированный доход для каждого ребенка – до 975 леев.

Главное управление по связям с общественностью  
Парламента Республики Молдова

Вниманию  
акционеров  
и руководства 
страховых компаний!
Национальная комиссия по 
финансовому рынку (НКФР), 
учитывая неблагоприятные 
последствия, вызванные пандемией 
коронавируса COVID-19, сообщает 
следующее.

Поддерживая дальнейшую необходимость ре-
формирования / оживления рынка страхования, 
выступая за укрепление финансовых возмож-
ностей компаний, в том числе путем вливания 
капитала, и в условиях ухудшения финансовых 
показателей, НКФР обращает внимание акцио-
неров и управляющих на несвоевременность / 
неоправданность выплаты денежных средств в 
виде дивидендов.

В связи с этим орган по надзору настаивает на 
внедрении каждым страховщиком комплексно-
го плана антикризисных мер в этой сфере.

С уважением,
Валериу Кицан,

председатель НКФР
№ 04-1064 din 07.04.2020

Вниманию  
учредителей  
и управляющих 
небанковских 
кредитных организаций!
Национальная комиссия по 
финансовому рынку (НКФР), 
учитывая неблагоприятные 
последствия, вызванные пандемией 
коронавируса COVID-19, сообщает 
следующее.

Подтверждая право выбора относительно 
необходимости пересмотреть небанковски-
ми кредитными организациями договорные 
условия в отношении сроков погашения кре-
дитов и предоставления льгот / отсрочек для 
заемщиков, путем отказа от применения пени 
или процентов за просрочку платежа, поддер-
живая гибкость / терпимость в отношениях с 
получателями небанковских продуктов, НКФР 
рекомендует руководству небанковских кре-
дитных организаций не осуществлять выпла-
ту дивидендов или других форм распределе-
ния капитала.

С уважением,
Валериу Кицан,

председатель НКФР
№ 05-1063 din 07.04.2020
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Во исполнение положений статьи 6 Закона №192-XIV от 12.11.1998 г. 

„О Национальной комиссии по финансовому рынку”, Национальная 
комиссия по финансовому рынку сообщает банковские реквизиты, 
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Телефон доверия был создан в целях более эффективного сотруд-

ничества с гражданским обществом по предупреждению нарушений 
и служебных злоупотреблений, уже допущенных или допускаемых со-
трудниками Национальной комиссии по финансовому рынку, а также 
профучастниками, работающими на рынке ценных бумаг, страхования, 
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Вниманию акционеров 
КБ «Moldindconbank» A.О.

Доводим до Вашего сведения, что в соответствии с Главой VI 
Устава Коммерческого Банка «Moldindconbank» А.О., на осно-
вании решения Совета банка от 26.03.2020 г., на 11.06.2020 г. 

созвано очередное годовое Общее собрание акционеров КБ 
«Moldindconbank» А.О. Форма проведения Собрания – заочная.

Очередное годовое Общее собрание акционеров КБ 
«Moldindconbank» А.О. будет проведено 11.06.2020 г., в 
11:00 часов, в центральном офисе КБ «Moldindconbank» 

А.О. по адресу: мун. Кишинэу, ул. Арменяскэ, 38.

ПовесТка дня очеРедноГо ГодовоГо общеГо собРания 
акционеРов банка:

1.  О годовом финансовом отчёте банка за 2019 год.
2.  О годовом отчете Совета банка за 2019 год.
3.  О выплате дивидендов.
4.  Об установлении размера оплаты труда, вознаграждений и компен-

саций членов Совета КБ «Moldindconbank» A.О.
5.  О внесении изменений в Устав Коммерческого Банка «Moldind-

conbank» A.О.
6.  Об утверждении аудиторского общества для осуществления оче-

редного обязательного аудита, в том числе других связанных с этим 
услуг и установление размера оплаты его услуг.

Список акционеров, имеющих право на участие в очередном годовом 
Общем собрании акционеров банка, будет составлен по состоянию на 
30.04.2020 г. с изменениями, внесенными после даты составления спи-
ска, но не позднее, чем за 3 дня до даты проведения очередного годово-
го Общего собрания акционеров КБ «Moldindconbank» A.О.

Акционеры могут ознакомиться с материалами к повестке дня Собра-
ния, начиная с 01.06.2020 г., в рабочие дни, с 10:00 до 16:00 часов, в 
Отделе учёта акционеров и аффилированных лиц, по юридическому 
адресу банка: мун. Кишинэу, ул. Арменяскэ, 38.

Бюллетень для голосования должен быть заполнен, подписан (с удо-
стоверением в установленном порядке подписи акционера (его пред-
ставителя)) и представлен в Центральный Офис Банка по адресу: мун. 
Кишинэу, ул. Арменяскэ, 38, не позднее 11.06.2020 г., 10:00 часов вклю-
чительно. Информация о порядке заполнения бюллетеня для голосова-
ния содержится в тексте бюллетеня.

Результаты голосования на очередном годовом Общем собрании 
aкционеров BC „Moldindconbank” S.A. будут доведены до сведения ак-
ционеров Банка путем публикации соответствующей информации в 
газете «Capital Market» и на веб-странице Банка (www.micb.md), в срок, 
установленный действующим законодательством.

Правление кб «Moldindconbank» A.о.

Рецессия, вызванная 
пандемий коронавируса, 
будет тяжелее, чем 
последствия финансового 
кризиса десятилетней 
давности. После победы 
над вирусом все изменится 
и для людей, и для 
бизнеса. Так утверждают 
сами предприниматели, 
аналитики и политики. 
Уже сейчас ощущаются 
последствия, хотя до 
пика пандемии еще 
далеко, а прогнозы 
в мире, пораженном 
неуверенностью, могут 
быть только самыми 
относительными.

Очевидно, что Молдова со своей 
маленькой и открытой экономи-
кой не защищена от кризиса, и его 
новый вал, несомненно, накроет 
нашу страну. Прогнозы пока са-
мые мрачные. Будет ли спад более 
сильным, чем тот, что произошел в 
2008- 2009 годах?

Тот кризис случился ровно спу-
стя 10 лет после кризиса 1998- 
1999 годов. Это была вторая вол-
на кризиса, вызванного кризисом 
ипотечных кредитов в США и 
огромных долгов, потрясшим 
многие страны Европы. Молдав-
ский экспорт упал в 2009 году (по 
сравнению с предыдущим годом) 
примерно на 19,1%, в то время как 
импорт снизился еще сильнее – на 
37,1%. Внутренний валовый про-
дукт «потерял» 2,5 млрд леев. 
Вынужденные вести тяжелую 
борьбу за выживание население и 
экономические агенты стали бо-
лее осторожными в расходовании 
денег, а инвестиции в основной 
капитал упали на 35%. Экономи-
ческий кризис привел к резкому 
спаду иностранных инвестиций в 
2009 году, то есть более чем в пять 
раз по сравнению с предыдущим 
годом, до самого низкого уровня 
за последние пять лет – $128 млн. 
Об этом говорилось в Глобальном 
докладе по инвестициям 2011 года, 
опубликованном в ходе конферен-
ции ООН по торговле и развитию. 
Чистые прямые иностранные ин-
вестиции (поступление минус 
вывод капитала) в национальную 
экономику снизились на $707,57 
млн в 2008 году и на $127,84 млн 
– в 2009 году.

Инвесторы, испытывавшие про-
блемы в своих странах, отказались 
от расширения на молдавский ры-
нок, взносы в уставной капитал 
сократились на 64,3%, а участие 
в капитале снизилось в 2,3 раза по 
сравнению с предыдущим годом.

Хотя в 2009 году количество 
малых и средних предприятий в 
стране выросло более чем на 6% 
по сравнению с предыдущим го-
дом, их прибыль упала приблизи-
тельно в 2,5 раза, а число работ-
ников уменьшилось примерно на 
30 тысяч.

Экономика относительно бы-
стро вернулась на докризисный 
уровень в некоторых сферах экс-
порта через год, а инвестиции в не-
движимость достигли уровня 2008 
года уже через пять лет.

Чем отличается спад, вызван-
ный пандемией, от кризиса 2008- 
2009 годов? Правительство и ком-
пании приложили тогда серьезные 
усилия для преодоления кризиса, 
и производство не остановилось. 
Шла борьба за существование, но 
задыхающуюся экономику не от-
правили в больницу.

Однако спад, спровоцирован-
ный пандемией, является бес-
прецедентным. Экономика оста-
новилась. Многие предприятия 
закрыты. Президент Игорь Додон 
заявил в ходе онлайн передачи 
«Президент отвечает», что «во 
время чрезвычайного положения в 
стране, когда многие предприятия 
не работают, экономический спад 
достигнет 10-15%. Но в целом в 

этом году мы не ожидаем такого 
замедления экономического раз-
вития Молдовы и думаем, что спад 
не превысит 3-5%». По словам гла-
вы государства, правительство 
пока руководствуется тремя про-
гнозами, согласно которым дефи-
цит бюджета в 2020 году может 
составить от 5 до 8 млрд леев.

«Учитывая то, что неизвестно 
сколько продлятся запреты и как 
будет развиваться пандемия в бли-
жайшем будущем, мы не можем 
точно определить, каковы будут 
ее экономические последствия, 
но можно ждать более сильного 
потрясения, чем от кризиса 2009 
года, а ВВП может снизиться даже 
на 10% только в 2020 году», – счи-
тают эксперты Независимого ана-
литического центра Expert-Grup. 
Другие экономисты делают еще 
более удручающие прогнозы, со-
гласно которым падение составит 
до 30%.

Таким образом, в отличие от 
кризиса 2008- 2009 годов, после 
пандемии экономику надо будет 
перезапустить. Сколько времени 
займет восстановление – два-три 
года, а может и больше, пока труд-
но сказать, так как конца пандемии 
пока не предвидится, и некоторые 
специалисты говорят о том, что 
последует вторая волна. Скорее 
всего, первыми, кто восстановит-
ся, будут крупные компании, фи-
нансово сильные, с более совре-
менным управлением, а также те, 
кто сумел переориентироваться в 
сложные времена.

Правительство предложило 
меры поддержки предприятий и 
граждан. Кабинет министров Иона 
Кику принял решение полностью 
возместить за счет бюджета на-
логи и взносы, сопутствующие 
зарплате работников, чья дея-
тельность была приостановлена 
в результате решения о введении 
чрезвычайного положения. В слу-
чае сотрудников экономических 
агентов, косвенно пострадавших, 
такое возмещение составит 60%. 
На время действия чрезвычайного 
положения пособие по безрабо-
тице в размере 2775 леев получат 
все, кто обратится в Националь-
ное агентство занятости населе-
ния. Принято решение снизить 
ставку НДС для сектора HoReCa 
с 20 до 15%. Внесены изменения 
в налоговой сфере путем сокра-
щения с шести отдельных налогов 
до трех.

Ведется разработка других мер 
поддержки предприятий во вре-
мя кризиса. Не будут брошены на 
произвол судьбы и малые и сред-
ние предприятия (МСП), которые 
больше всех пострадают от пре-
кращения деятельности. Есть уже 
соответствующие программы, а 
внешняя помощь будет направле-
на на преодоление спада.

Конечно, потери будут. Кризис 
проведет «естественный отбор» 
в частном секторе, оставив жить 
только те компании, где работают 
эффективные менеджеры, кото-
рым удалось вовремя реструкту-
ризировать деятельность и навести 
порядок в своей компании. В апре-
ле 2019 года газета Capital Market 
писала о вероятном новом кризисе 
и задавала вопрос, в какой мере го-
товы к нему компании. Есть ли у 
них на всякий случай антикризис-
ный план. Сложно предположить, 

что на фоне эйфории роста послед-
них лет кто-то задумывался о воз-
можности нового спада.

Будущий спад станет новым 
уроком для экономики в целом и 
для бизнеса в частности. Выучим 
ли мы его прежде, чем нас настиг-
нет новый кризис?

Премьер-министр Ион Кику 
полностью прав, когда говорит, 
что после нынешнего приоста-
новления экономической деятель-
ности концепция ведения бизнеса 
изменится – возрастет значение 
информационных технологий, ра-
боты и поставок в режиме онлайн.

«К ситуации до 1 марта 2020 
года мы никогда не вернемся. Из-
менится подход, изменятся бизнес-
модели, строй, если хотите, изме-
нится», – заявил премьер-министр 
в ходе передачи Moldova în direct 
на общественном телеканале.

Переориентировались многие 
предприниматели. Во-первых, 
из IT-сферы, большинство из ко-
торых и ранее работали на уда-
лении, а во время кризиса вся 
отрасль перешла на удаленную 
работу. Онлайн-продажи выросли 
на 50% во время карантина. Мест-
ные предприниматели могут про-
давать товары и услуги на новом 
онлайн-рынке – «Ярмарке МСП» 
(Iarmarocul IMM-urilor). Платфор-
ма была открыта по инициативе 
Министерства экономики и ин-
фраструктуры Организацией по 
развитию сектора малых и сред-
них предприятий. Всего через 
несколько дней после открытия в 
группу Iarmarocul IMM-urilor вли-
лось более двух тысяч предприни-
мателей со всей страны. В соцсетях 
появились группы, такие как IMM 
vs Corona, Sprijinim producătorii 
locali în timp de Criză («Поддержим 
местных производителей во время 
кризиса»), Susţinem afacerile locale 
Redescoperă Moldova («Поддер-
жим местный бизнес Redescoperă 
Moldova») и другие. Это также 
возможность для тех, кто намерен 
создать фирму, занимающуюся 
доставками на дом.

Компании таких отраслей, как 
транспортная, гостиницы, ресто-
раны, строительство, автомоби-
лестроение и других, не могут 
отправить работников работать на 
дом и осуществлять продажи через 
интернет. Им нужно позаботиться 
о том, чтобы не потерять работ-
ников, пересмотреть концепцию 
бизнеса, не игнорируя расходы, 
повышать конкурентоспособность 
и попытаться выйти из кризиса бо-
лее сильными. Двигатель можно 
запустить, только если есть топли-
во и знаешь, как им управлять, так 
как, доехав до заправки, запуска-
ешь его на полную мощность.

Каждый раз во время кризиса 
мы убеждаемся, что если бы каж-
дый менеджер действовал ответ-
ственно и эффективно управлял 
бы своими расходами, то и помощь 
государства не понадобилась бы. 
Шансы повышаются, если есть 
четкие программы и стратегии на 
средне- и долгосрочную перспек-
тиву. Хотя у нас серьезные про-
блемы из-за пандемии, и мы на-
ходимся только на пороге спада, 
не стоит игнорировать странный, 
на первый взгляд, призыв «Го-
товьтесь к следующему кризису 
сейчас».

Влад БерКу

Урок, который надо 
выучить
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В конце прошлой недели произошло 
два события, которым трудно 
найти логическое объяснение: 
в пятницу по телевидению 
показали сельхозпроизводителя, 
встревоженного отношением 
властей к аграриям. Он сообщил, 
что несколько часов назад выбросил 
на мусор более тонны редьки. Это 
первая. Вторая: в субботу в 11 часов 
утра в одной из самых крупных 
торговых сетей столицы нельзя было 
найти даже килограмма редьки. 
Есть объяснения, данные этим 
производителем, можно объяснить 
и ситуацию в торговой сети, все это 
стоит принять во внимание. Но ясно 
одно – в субботу апреля покупатель, 
пришедший в магазин, чтобы купить 
колбасу и какие-то овощи (весна все-
таки), вышел из магазина с колбасой 
и без редьки.

Парадоксальная ситуация – в одном месте 
редька есть, а в другом месте есть покупа-
тель, желающий ее купить, но они друг дру-
га не находят. Это проблема общения, ка-
сающаяся всех – покупателя, предприятия, 
структуры или учреждения (вероятно, госу-
дарственного). Самое печальное, что все это 
происходит на фоне сильных потрясений, 
испытываемых и аграрием, и торговой се-
тью, и Молдовой.

Вот эта проблема организации или, луч-
ше сказать, координирования, является ча-
стью или должна быть частью пакета мер, 
которые правительство вносит в список за-
дач органов государства в целях повышения 
эффективности и жизнеспособности сель-
ского хозяйства.

Исходя из таких ситуаций, в Парламенте 
страны многие высказались в пользу улучше-
ния взаимоотношений между сельскохозяй-
ственным производителем и потребителем. 
Вероятно, здесь речь идет о деятельности, 
которая не так давно осуществлялась сель-
скохозяйственными рынками или оптовыми 
рынками, закрывшимися в первый же день 
после новостей о пандемии. Надо сказать, 
что пока эта проблема не стоит остро, но мо-
жет стать снежным комом, захватывающим 
производителей огурцов, помидоров, череш-
ни, клубники и так далее. Этого можно из-
бежать, создав прочную цепь, связывающую 
производителя с потребителем.

В целом происходящее сейчас ведет к пе-
реоценке не только моральных ценностей, 
воспитания, духовной жизни, но и подходов 
работы в нашем государстве. Звучит все 
больше заявлений о том, что сельское хозяй-
ство по своей важности опережает осталь-
ные отрасли национальной экономики. Да, 
были ситуации, когда сельское хозяйство 
вынуждено было конкурировать, напри-
мер, с туризмом, но мы даже и представить 
себе не можем ситуаций, когда туризм будет 
противоречить многим жизненно важным 
вещам для людей.

По большому счету, нынешнее убеждение 
таково, что сейчас основная миссия сельско-
го хозяйства состоит в обеспечении продо-
вольственной безопасности страны. Наста-
ли времена, когда мы тщательно измеряем 
запасы муки в хранилищах, считаем бутыл-
ки с маслом, недоумеваем, видя прилавки, 
не заполненные продуктами питания, на-
пример, фасолью, картофелем и другими. С 
другой стороны, сейчас самое время понять, 
что «социально безопасное расстояние» не-
возможно, если нет в наличии корзины с не-
обходимыми продуктами.

Сельскохозяйственный производитель 
Диана Круду уверена, что наряду с другими 
отраслями экономики, пострадавшими от 
пандемии вируса COVID-19, сельское хозяй-
ство нуждается в гораздо больших ресурсах 
от властей, которые должны предложить 
конкретную поддержку сектору.

По ее словам, «в сельском хозяйстве 
далеко не так все безоблачно». Кризис, 
вызванный пандемией, сильно ударил по 
отрасли, а сейчас правительство должно 
принять срочные меры помощи местным 
аграриям. Автор инициатив по развитию 
Д. Круду отметила, что в настоящее время 
в Молдове есть много хранилищ с фрук-
тами, виноградом и яблоками, и местные 
производители продают товар по очень 
низким ценам.

«Чтобы стимулировать внутреннее потре-
бление, те, кто управляет отраслью, должны 
предоставить хотя бы торговым сетям спи-
сок всех хранилищ, чтобы производители 
приехали в город с товаром и продали его. 
Виноград по 10 леев, яблоки – по 9 леев», – 
сказала Диана Круду.

Изменение отношения чиновников к 
сельскому хозяйству естественным обра-
зом становится темой для дискуссий между 
экспертами в аграрной области. Один из 
них – Виорел Киврига считает, что на фоне 
эпидемии COVID-19 положение в сельском 
хозяйстве страны осложняется тем, что от-
расль зависима от региональной конъюн-
ктуры, которая сейчас ухудшается.

«Во-первых, пострадала международная 
торговля, где отмечен сильный спад по срав-
нению с январем и февралем. Надо учесть 
существенную долю молдавских аграрных 
продуктов в экспорте, группы товаров из 
аграрной отрасли занимают второе место, 
и вот тут появятся проблемы, если кризис 
затянется», – считает Киврига. С другой 
стороны, по его словам, не стоит драмати-
зировать ситуацию, так как большинство 
хозяйствующих субъектов в сельском хо-
зяйстве располагают запасами посадочного 
материала, фитосанитарными материала-
ми и готовы к аграрным работам, которые 
кое-где уже начались. Эксперт считает, что 
органы местной власти должны быть бди-
тельны в отношении повышения защиты 
работников в сельской местности во время 
аграрной кампании.

Что касается взаимодействия или тех эле-
ментов цепи, связывающих «редьку» и «по-
купателя», эксперт считает, что «настало 
время переосмыслить порядок взаимодей-
ствия между районными аграрными управ-
лениями и профильным министерством. 
Эти управления слабы и неэффективны во 
время кризиса. Учитывая нынешнюю ситу-
ацию, министерство, Агентство по безопас-
ности продуктов питания и AIPA должны 
пересмотреть некоторые свои полномочия, 
чтобы сделать ряд уступок в целях под-
держания сельскохозяйственных произво-
дителей, а также порядка соблюдения ими 
современных требований», – отметил В. 
Киврига.

То, что вопрос о сельском хозяйстве нахо-
дится на «рабочем столе» руководства стра-
ны, является четким признаком ответствен-
ности перед гражданином, так как 2020 год 
на первый план вывел беспрецедентные 
вызовы. Продовольственная и сельскохо-
зяйственная организация ООН (FAO), спе-

циалисты отрасли предупреждают, что 
массовые закупки продуктов питания в это 
время на фоне пандемии коронавируса мо-
гут спровоцировать кризис поставок про-
дуктов и рост цен.

Предупреждение прозвучало в то вре-
мя, когда в некоторых странах люди брали 
штурмом магазины, желая закупить про-
дукты на случай вынужденной изоляции.

«Достаточно того, чтобы крупные импор-
теры или правительства ударились в панику 
и стали массово скупать товары – и кризис 
разразится», – заявил главный экономист 
FAO Абдул-Реза Аббасиан.

Цена пшеницы на Чикагской бирже вы-
росла на прошлой неделе на 6 процентов – 
это самый высокий показатель за последние 
девять месяцев, а цена риса в Таиланде, вто-
рого по величине экспортера риса в мире, 
достигла самой высокой отметки с августа 
2013 года.

«Это не проблема обеспечения, а вопрос 
изменения отношения к продовольствен-
ной безопасности», – сказал эксперт. «Что 
происходит, если покупатель думает, что 
поставок пшеницы или риса не будет в мае 
или июне? Начинается кризис обеспечения 
продуктами питания в мире», – добавил чи-
новник.

В отличие от многих других стран, Мол-
дова обладает рядом особенностей, которые 
дают ей преимущество. Большинство граж-
дан живет в сельской местности, то есть это 
означает образ жизни, основанный на осу-
ществлении запасов. Другое преимущество 
заключается в том, что сельское хозяйство 
Молдовы не зависит от иностранной рабо-
чей силы. Наоборот, возвращение значи-
тельного числа наших соотечественников 
из Германии, Испании, Италии обостряет в 
этих странах проблему работников в сель-
ском хозяйстве и может принести пользу 
для Молдовы. Молдавские власти уже от-
реагировали на это и готовы стимулировать 
трудоустройство в аграрном секторе граж-
дан, вернувшихся на родину.

Я позвонил в воскресенье в торговый 
центр, который я посетил в субботу. Редь-
ка в продаже была. Значит, взаимодействие 
возможно.

Константин Олтяну

По информации Националь-
ного бюро статистики, промыш-
ленная отрасль зарегистрировала 
положительный результат (+2%), 
хотя и ниже, чем в предыдущем 
году. Рост отмечен благодаря 
перерабатывающей промыш-
ленности (+3,1%). Производство 
и поставки энергии снизились 
(-4%) за счет роста температур. 
Отрицательный результат пока-
зала добывающая промышлен-
ность (-1,9%). Главные факторы 
роста промышленного сектора 
– развитие автомобилестроения, 
положительная динамика в сфе-
ре строительства и пищевой про-
мышленности. Кроме того, 
охлаждение внешнего спроса 
стало причиной замедления тем-
пов роста в промышленности.

СельСКОе хОзяйСтВО  
НА СПАДе

После трех лет неуклонного 
роста, в 2019 году сельское хо-
зяйство зарегистрировало от-
рицательный результат (-1,9%). 
На это повлияло снижение в жи-
вотноводстве (-6%), снизилось 
и птицеводство, а также произ-
водство молока и яиц. Объем 
растительной продукции сохра-

нился на уровне предыдущего 
года (-0,3%). Выросло производ-
ство подсолнечника, полевых 
овощей, картофеля, снизилось 
производство пшеницы, сахар-
ной свеклы, винограда, фруктов, 
ягод.

Выросла инвестиционная дея-
тельность. В 2019 году объем 
инвестиций в реальном выраже-
нии вырос на 9,4% по сравнению 
с предыдущим годом, составив 
27,8 млрд леев. Усиление инве-
стиционной деятельности было 
обусловлено ростом частных 
инвестиций, инвестиций за счет 
внешних займов, а также из ино-
странных источников. Вложены 
большие средства в строитель-
ство, что обеспечило более по-
ловины (63%) роста объема сово-
купных инвестиций.

Объем оборота в розничной 
торговле вырос на 13,2% по срав-
нению с предыдущим годом, 
объем оборота оказываемых на-
селению услуг – на 14,6%. Эта 
динамика говорит об усилении 
потребления со стороны населе-
ния и экономических агентов.

Экономисты говорят, что в 
2020 году Молдова, как и другие 
страны, испытает спад. На это 

повлияет и ухудшение динамики 
ВВП, и спад внешнего спроса.

У БАНКОВ еСть ДеНьги  
Для эКОНОМиКи

По данным Национального 
банка Молдовы, в феврале 2020 
года объём выданных кредитов 
в национальной валюте составил 
1,6 млрд леев, а в иностранной 
валюте – 697,2 млн леев. Наи-
более популярными были кре-
диты, выданные на срок от двух 
до пяти лет – их доля составила 
50% от общей суммы выданных 
кредитов.

Кредиты в национальной ва-
люте – это кредиты юридиче-
ским лицам (52,6%), в том числе 
кредиты коммерческим нефи-
нансовым обществам (51,2%, из 
которых 44,9% приходится на 
торговлю).

Кредиты в иностранной валю-
те выданы в основном коммерче-
ским нефинансовым обществам 
(96,1%), их основная доля при-
шлась на торговлю (52,7%). Са-
мая большая средняя процентная 
ставка по кредитам в леях для фи-
зических лиц отмечена для кре-
дитов на срок от 1 до 3 месяцев 
– 11,83%, а для юридических лиц 
– по кредитам на срок до 1 меся-
ца, их доля составила 10,27%.

Объем кредитов в леях, выдан-
ных физическим лицам в феврале 
2020 года, вырос по сравнению с 
предыдущим месяцем на 13,5% и 
составил 699,4 млн леев. Средняя 
процентная ставка по кредитам 

в леях для физлиц за этот период 
выросла на 0,75 п. п. и составила 
8,45%. Исходя из цели кредитова-
ния, наибольшая доля пришлась на 
потребительские кредиты (65,3%). 
По сравнению с январем, доля по-
требительских кредитов вырос-
ла на 1,15 п. п., а доля ипотечных 
кредитов увеличилась на 0,08 п. п. 
По сравнению с прошлым годом, 
доля потребительских кредитов 
выросла на 1,10 п. п., а ипотечных 
– на 1,14 п. п. Отметим, что доля 
ипотечных кредитов в леях со-
ставила 97,0%, а потребительских 
кредитов в леях – 98,6%.

Средняя ставка по кредитам в 
леях увеличилась на 0,39 п. п. по 
сравнению с январем. Физлицам 
выдано кредитов со средней про-
центной ставкой 8,45%, юрлицам 
– 8,84%.

Процентная ставка на валют-
ные кредиты снизилась на 0,02 
п. п. по сравнению с январем 
2020 года. Физлицам были вы-
даны кредиты с 6,25% годовых, 
юрлицам – 4,16%, а физическим 
лицам, осуществляющим пред-
принимательскую деятельность 
– 5,17%.

Средняя ставка по кредитам в 
валюте снизилась на 0,08 п. п. по 
сравнению с январем. Для физлиц 
средняя процентная ставка соста-
вила 9,22%, для юридических лиц 
– 4,49%. По сравнению с анало-
гичным периодом предыдущего 
года, средняя ставка по кредитам 
в леях выросла на 0,44 п. п., в ва-
люте снизилась на 0,27 п. п.

Самыми привлекательными 
кредитами в валюте были креди-
ты на срок от 2 до 5 лет, по сред-
ней процентной ставке 4,08%. 
Процентная ставка для физлиц 
составила 6,21%, юрлиц – 4,08%.

Уровень покрытия кредитов 
вкладами составил 153,2%. Это 
указывает на то, что у банков 
есть необходимая ликвидность 
для кредитования экономики.

Чтобы избежать кризиса ликвид-
ности в банковской системе, НБМ 
принял решение об изменении п. 3 
Решения от 20 марта 2020 года об 
уровне процентных ставок НБМ и 
норме обязательных резервов. Та-
ким образом, норма обязательных 
резервов в молдавских леях и в не-
конвертируемой валюте на период 
их применения с 16 апреля до 15 
мая 2020 года установлена в раз-
мере 34,0% от расчетной базы.

Решение направлено на увели-
чение ликвидности, доступной 
для лицензированных банков, 
чтобы предотвратить риск ее не-
хватки и укрепить стабильность 
банковского сектора в Молдове. 
После этого решения ликвидность 
в банковском секторе увеличится 
примерно на 3,0 миллиарда леев.

В то же время снижение нормы 
обязательных резервов являет-
ся продолжением мер денежной 
политики по сбалансированию 
норм обязательных резервов в 
контексте повышения эффектив-
ности передачи денежных им-
пульсов в реальном секторе.

Виктор урсу

Возвращение сельского хозяйства  
в начало списка приоритетов государства

Строительство спасает ВВП Молдовы
Строительная отрасль стала самой главной отраслью 
экономики. За 9 месяцев 2019 года ее доля в росте 
ВВП составила 35%. Это результат бума на рынке 
недвижимости, а также стимулирования отрасли 
банками низкими процентными ставками на 
ипотечные кредиты для физических лиц.


